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Thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn theo luật định và sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh đã tổ chức giám sát, thẩm tra các báo cáo, tờ trình, đề án, dự thảo Nghị quyết thuộc lĩnh vực kinh tế - ngân sách trình tại kỳ họp thứ tư HĐND tỉnh. Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo kết quả giám sát, thẩm tra như sau:

I. Về tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm; những nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2017
1. Về kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế 6 tháng đầu năm
Ban Kinh tế - Ngân sách cơ bản nhất trí với những nội dung đã nêu trong báo cáo của UBND tỉnh và nhấn mạnh một số vấn đề sau: 
Sáu tháng đầu năm 2017 tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh tiếp tục ổn định và tăng trưởng. So với cùng kỳ, tổng sản phẩm trên địa bàn (GRDP) tăng 6,48%;  Giá trị sản xuất công nghiệp, dịch vụ đều tăng; Thu hút vốn đầu tư trong nước đạt kết quả khá, đến hết ngày 20/6/2017 là 788 tỷ đồng, tăng 106%; Giá trị hàng xuất khẩu trên địa bàn tỉnh ước đạt 597,5 triệu USD, tăng 33,7%. Công tác xây dựng Nông thôn mới tiếp tục được tập trung chỉ đạo quyết liệt từ tỉnh tới các địa phương, đến nay toàn tỉnh có 163/209 xã, thị trấn đạt chuẩn Nông thôn mới. Hoàn thành điều chỉnh, bổ sung quy hoạch phát triển cụm công nghiệp đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2025, tạo điều kiện thuận lợi cho nhà đầu tư lựa chọn địa điểm sản xuất, kinh doanh. Một số dự án lớn về đầu tư hạ tầng phát triển kinh tế - xã hội đã được phê duyệt chủ trương đầu tư và dự kiến bố trí vốn. Khu công nghiệp Dệt may Rạng Đông đã được khởi công xây dựng. Dự án Nhà máy nhiệt điện BOT Nam Định I đã được cấp giấy chứng nhận đăng ký đầu tư với tổng vốn đầu tư 2,072 tỷ USD. 
Tuy nhiên, việc thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế của tỉnh 6 tháng đầu năm vẫn còn những tồn tại, hạn chế: 
- Một số địa phương gặp khó khăn trong việc thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng Nông thôn mới.

- Sản xuất nông nghiệp còn thiếu sự liên kết giữa các hộ nông dân và giữa nông dân với doanh nghiệp, việc tiêu thụ một số sản phẩm nông nghiệp còn khó khăn nhất là thịt lợn hơi xuất chuồng.
- Sức cạnh tranh của các doanh nghiệp trên thị trường còn yếu.
- Tiến độ thực hiện một số công trình đầu tư cơ sở hạ tầng còn chậm.

- Một số khoản thu ngân sách nhà nước như: thu doanh nghiệp địa phương, thu doanh nghiệp đầu tư nước ngoài, thu khác ngân sách đạt thấp so với dự toán năm và giảm so với cùng kỳ.
- Các vi phạm về đất đai vẫn còn diễn biến phức tạp, công tác xử lý tại một số địa phương chưa đạt yêu cầu. Công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất sau dồn điền đổi thửa còn chậm.
- Tình trạng ô nhiễm môi trường ở một số khu, cụm công nghiệp, làng nghề còn diễn biến phức tạp.
2. Về nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2017

Ban Kinh tế - Ngân sách cơ bản nhất trí với phương hướng, nhiệm vụ và giải pháp trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2017 đã nêu trong báo cáo của UBND tỉnh, đồng thời kiến nghị với UBND tỉnh tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt một số nhiệm vụ sau:
- Tập trung chỉ đạo quyết liệt để thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng Nông thôn mới, đặc biệt đối với các địa phương còn khó khăn, phấn đấu đến năm 2020 các huyện trên địa bàn tỉnh cơ bản đạt Nông thôn mới.
- Đẩy mạnh triển khai thực hiện Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng đổi mới tổ chức sản xuất trong nông nghiệp, xây dựng và nhân rộng các mô hình về liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ và phát triển chuỗi giá trị nông sản có giá trị gia tăng cao và bền vững.
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc tổ chức thực hiện các quy định của Luật đất đai, Luật bảo vệ môi trường; phát hiện và xử lý kịp thời các trường hợp vi phạm.
- Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao năng lực cạnh tranh, xúc tiến và thu hút đầu tư; phấn đấu đứng trong tốp đầu hạng khá trở lên trên bảng xếp hạng chỉ số PCI. Thu hút các nhà đầu tư, doanh nghiệp lớn đầu tư vào các khu, cụm công nghiệp đã được quy hoạch. Khuyến khích, lựa chọn các dự án đầu tư có chất lượng, có giá trị gia tăng cao, sử dụng công nghệ hiện đại, thân thiện với môi trường, tạo nhiều việc làm, tăng thu nhập cho người lao động, góp phần tạo bước đột phá trong phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
- Tập trung tháo gỡ vướng mắc, khó khăn để đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn đầu tư công. Chuẩn bị tốt các thủ tục và điều kiện để triển khai, khởi công các công trình dự án đầu tư hạ tầng kinh tế - xã hội trọng điểm trên địa bàn tỉnh. 


- Tổ chức thực hiện tốt và phấn đấu hoàn thành vượt mức nhiệm vụ thu NSNN năm 2017. Quản lý chi NSNN chặt chẽ, tiết kiệm, đúng quy định, chống lãng phí. Thực hiện nghiêm Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quản lý, nâng cao hiệu quả sử dụng tài sản công.

II. Về kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí 6 tháng đầu năm 2017.

Trong 6 tháng đầu năm 2017, công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí đã đạt được một số kết quả tích cực. Các cơ quan, tổ chức thực hiện nghiêm túc các quy định của nhà nước trong các lĩnh vực: Ban hành, thực hiện định mức, tiêu chuẩn chế độ quản lý sử dụng ngân sách nhà nước; mua sắm, sử dụng phương tiện đi lại, phương tiện thiết bị làm việc của cơ quan, tổ chức trong khu vực nhà nước; quản lý đầu tư XDCB; quản lý, sử dụng đất đai gắn liền với trụ sở làm việc, nhà công vụ được giao; quản lý, khai thác sử dụng tài nguyên thiên nhiên; đào tạo, quản lý, sử dụng lao động và thời gian lao động; quản lý, sử dụng vốn và tài sản nhà nước tại doanh nghiệp. Kết quả thanh tra, kiểm tra đã phát hiện sai phạm với số tiền là 1,909 tỷ đồng và 4.996,4 m2 đất; giảm vốn đầu tư các công trình XDCB so với số đề nghị quyết toán là 2,531 tỷ đồng. Tiết kiệm chi thường xuyên 10% dự toán năm 2017 theo quy định là 104,713 tỷ đồng. 

Tuy nhiên, công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí còn một số tồn tại hạn chế đó là: Việc quản lý, sử dụng kinh phí ngân sách nhà nước, tài sản công ở một số đơn vị vẫn chưa thật sự tiết kiệm, hiệu quả chưa cao; một số dự án triển khai chậm làm ảnh hưởng đến hiệu quả sử dụng vốn đầu tư…
Để công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí có hiệu quả, trong thời gian tới đề nghị UBND tỉnh có giải pháp quyết liệt trong thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, đặc biệt là trong việc quản lý ngân sách và tài sản Nhà nước, trong quản lý đầu tư xây dựng cơ bản. Đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra, qua đó chỉ rõ những tổ chức, cá nhân có hành vi lãng phí, xác định rõ trách nhiệm của người đứng đầu và có biện pháp xử lý kiên quyết, triệt để đối với những hành vi gây thất thoát, lãng phí.
III. Về Quy hoạch xây dựng vùng huyện Nghĩa Hưng, Xuân Trường, Trực Ninh, Giao Thủy đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050
Quy hoạch xây dựng vùng huyện Nghĩa Hưng, Xuân Trường, Trực Ninh, Giao Thủy nhằm cụ thể hoá các chiến lược, quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội của Chính phủ, của tỉnh Nam Định và của các huyện; phát huy, khai thác có hiệu quả các thế mạnh của từng địa phương cũng như mối quan hệ nội, ngoại vùng. Quy hoạch đã xác định các vùng động lực phát triển, mô hình phát triển không gian vùng; định hướng quy hoạch tổ chức không gian hệ thống đô thị, phát triển dân cư, phân loại, phân cấp đô thị, xác định tính chất đô thị, vùng cần bảo tồn; xác định khung hạ tầng kỹ thuật chung của các huyện, khớp nối các quy hoạch chuyên ngành tạo lập các cơ sở phát triển hệ thống đô thị, khu, cụm công nghiệp và các khu chức năng khác trong vùng.
Nhiệm vụ và đồ án Quy hoạch được xây dựng chi tiết, đảm bảo nội dung theo quy định của Luật xây dựng và các văn bản hướng dẫn của Trung ương, phù hợp với quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội, quy hoạch sử dụng đất và quy hoạch của các ngành, lĩnh vực trên địa bàn; đồng thời đã cập nhật những thông tin mới về tình hình kinh tế - xã hội của các huyện. Quy hoạch xây dựng vùng huyện là điều kiện để các huyện hoàn thành tiêu chí về quy hoạch trong xây dựng Nông thôn mới. 
Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với Quy hoạch vùng các huyện. 
Đề nghị HĐND tỉnh xem xét, thông qua. 
Trong quá trình thực hiện quy hoạch, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các huyện Nghĩa Hưng, Xuân Trường, Trực Ninh, Giao Thủy thường xuyên rà soát, cập nhật các quy hoạch mới có liên quan, các dự án đầu tư xây dựng lớn trên địa bàn để điều chỉnh, bổ sung quy hoạch xây dựng vùng huyện, góp phần thực hiện tốt quy hoạch được phê duyệt.
 IV. Về Quy định một số chính sách hỗ trợ tài chính trong hoạt động Khoa học và Công nghệ trên địa bàn tỉnh Nam Định 
Việc ban hành Quy định một số chính sách hỗ trợ tài chính trong hoạt động Khoa học và Công nghệ trên địa bàn tỉnh nhằm thực hiện chủ trương hỗ trợ, khuyến khích các doanh nghiệp vừa và nhỏ, các thành phần kinh tế từ nguồn ngân sách nhà nước đầu tư đổi mới công nghệ, nghiên cứu triển khai ứng dụng công nghệ vào sản xuất, góp phần vào sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, tăng nguồn thu cho ngân sách Nhà nước.
Đề án Quy định một số chính sách hỗ trợ tài chính trong hoạt động Khoa học và Công nghệ là cơ chế đặc thù được áp dụng với các hoạt động của các tổ chức, cá nhân như:  hoạt động nghiên cứu, đầu tư đổi mới công nghệ, thực hiện chuyển giao công nghệ; tiết kiệm năng lượng và kiểm toán năng lượng; bảo hộ, xác lập quyền sở hữu công nghiệp; phát triển thị trường công nghệ, tham gia Chợ công nghệ, Chợ thương hiệu, sản phẩm đặc thù; xây dựng và áp dụng các hệ thống quản lý tiên tiến, các công cụ cải tiến năng suất chất lượng và tham gia giải thưởng chất lượng Quốc gia, sản phẩm, hàng hóa được chứng nhận,...
Ban Kinh tế - Ngân sách đã tiến hành thẩm tra và đánh giá các nội dung và mức hỗ trợ đã được cơ quan chức năng thẩm định, phù hợp với tình hình thực tế của địa phương và các tỉnh có cùng điều kiện kinh tế - xã hội như tỉnh Nam Định. Nguồn kinh phí hỗ trợ được trích từ kinh phí sự nghiệp khoa học công nghệ đã được giao dự toán hàng năm. 
Đề nghị HĐND tỉnh xem xét, thông qua.
V. Về Quy định thời gian gửi báo cáo kế hoạch tài chính 05 năm, kế hoạch đầu tư công trung hạn 05 năm, kế hoạch tài chính - ngân sách nhà nước 03 năm, dự toán, phân bổ ngân sách địa phương hàng năm; thời gian giao dự toán ngân sách địa phương của UBND các cấp và biểu mẫu các cơ quan, đơn vị gửi cơ quan tài chính và UBND cấp trên
Căn cứ Khoản 3, Khoản 4 Điều 13 Quy chế lập, thẩm tra, quyết định kế hoạch tài chính 05 năm, kế hoạch đầu tư công trung hạn 05 năm, kế hoạch tài chính - ngân sách nhà nước 03 năm, dự toán và phân bổ ngân sách, phê chuẩn quyết toán ngân sách địa phương hàng năm ban hành kèm theo Nghị định số 31/2017/NĐ-CP ngày 23/3/2017 của Chính phủ, HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết quy định cụ thể thời gian gửi báo cáo kế hoạch tài chính 05 năm, kế hoạch đầu tư công trung hạn 05 năm, kế hoạch tài chính - ngân sách nhà nước 03 năm, dự toán, phân bổ ngân sách địa phương hàng năm của UBND các cấp đến các Ban của HĐND, Thường trực HĐND và HĐND cùng cấp; thời gian giao dự toán ngân sách địa phương của UBND các cấp; biểu mẫu các cơ quan, đơn vị gửi cơ quan tài chính và UBND cấp trên.
Việc quy định thời gian gửi các báo cáo, giao dự toán ngân sách và các biểu mẫu theo Tờ trình của UBND tỉnh đảm bảo quy định của Luật Ngân sách nhà nước, Luật Đầu tư công và phù hợp với tình hình thực tiễn của địa phương. 
Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với Tờ trình của UBND tỉnh. Đề nghị HĐND tỉnh xem xét, thông qua.

VI. Về việc công bố Nghị quyết số 23/2014/NQ-HĐND ngày 11/12/2014 về quy định tỷ lệ thu lệ phí trước bạ đối với xe ô tô dưới 10 chỗ ngồi hết hiệu lực thi hành
Theo quy định tại khoản 5, Điều 7, Nghị định số 140/2016/NĐ-CP ngày 10/10/2016 của Chính phủ về lệ phí trước bạ thì thẩm quyền quy định mức thu lệ phí trước bạ đối với xe ô tô từ 9 chỗ ngồi trở xuống thuộc về Chính phủ. 
Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, việc UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ra Nghị quyết công bố Nghị quyết số 23/2014/NQ-HĐND ngày 11/12/2014 về quy định tỷ lệ thu lệ phí trước bạ đối với xe ô tô dưới 10 chỗ ngồi hết hiệu lực thi hành là đúng quy định.
Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với Tờ trình của UBND tỉnh. Đề nghị HĐND tỉnh xem xét, thông qua.

VII. Về Đề án Quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý, sử dụng các loại phí và lệ phí 
Tại kỳ họp này, Ban Kinh tế - Ngân sách được Thường trực HĐND tỉnh phân công thẩm tra các Đề án quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý, sử dụng các loại phí và lệ phí thuộc lĩnh vực: xây dựng, đăng ký kinh doanh, đất đai, môi trường, tài nguyên nước. Cụ thể như sau:
- Lệ phí đăng ký kinh doanh; lệ phí cấp giấy phép xây dựng; lệ phí cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất.
- Phí thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; Phí khai thác và sử dụng tài liệu đất đai; phí thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường, đề án bảo vệ môi trường chi tiết; phí thẩm định phương án cải tạo phục hồi môi trường, phương án cải tạo phục hồi môi trường bổ sung; phí thẩm định đề án, báo cáo thăm dò đánh giá trữ lượng, khai thác, sử dụng nước dưới đất; phí thẩm định hồ sơ, điều kiện hành nghề khoan nước dưới đất; phí thẩm định đề án khai thác, sử dụng nước mặt, nước biển; phí thẩm định đề án xả thải vào nguồn nước, công trình thuỷ lợi.

Qua thẩm tra, Ban Kinh tế  - Ngân sách nhận thấy: Các loại phí, lệ phí nêu trên đã được quy định tại các Nghị quyết của HĐND tỉnh. Các Nghị quyết đó được ban hành căn cứ vào Pháp lệnh Phí và lệ phí đã hết hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/01/2017. Do đó việc UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ra Nghị quyết Quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý, sử dụng các loại phí và lệ phí nêu trên là cần thiết, đảm bảo đúng các quy định của Luật Phí và lệ phí năm 2015. Theo Thông tư số 250/2016/TT-BTC ngày 11/11/2016 của Bộ Tài chính thì các loại phí và lệ phí đều nằm trong danh mục thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh. 
Mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý, sử dụng các loại phí và lệ phí đảm bảo theo quy định của Luật Phí và lệ phí, Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23/8/2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Phí và lệ phí, Thông tư số 250/2016/TT-BTC ngày 11/11/2016 của Bộ Tài chính. Có 02 lệ phí vẫn giữ nguyên mức thu theo quy định cũ; 01 lệ phí và 08 phí có sự điều chỉnh đã được Sở Tài chính tiến hành thẩm định. Mức thu mới đảm bảo theo quy định, phù hợp với tình hình thực tiễn ở địa phương.
Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với Đề án của UBND tỉnh. Đề nghị HĐND tỉnh xem xét, thông qua.

VIII. Về dự thảo các Nghị quyết
Dự thảo các Nghị quyết do UBND tỉnh trình tại kỳ họp thuộc lĩnh vực của Ban Kinh tế - Ngân sách thẩm tra được chuẩn bị đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và các quy định của pháp luật có liên quan về thẩm quyền, trình tự, thủ tục soạn thảo, ban hành Nghị quyết của HĐND cấp tỉnh; đã được các cơ quan chức năng thẩm định; phù hợp với tình hình thực tế ở địa phương và phù hợp với các nội dung của các báo cáo, tờ trình, đề án.
Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh, kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:                                                                                 
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