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  BÁO CÁO THẨM TRA                 

Trình tại kỳ họp thứ năm HĐND tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2016-2021       


Thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn theo luật định và sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh đã tiến hành thẩm tra báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2017 và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2018 của UBND tỉnh về lĩnh vực văn hóa - xã hội và thẩm tra đề án, dự thảo nghị quyết về “Quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thư viện công cộng trên địa bàn tỉnh Nam Định” do UBND tỉnh trình tại kỳ họp thứ năm HĐND tỉnh.         

Ban Văn hóa - Xã hội báo cáo kết quả thẩm tra như sau: 

I. Kết quả thẩm tra Báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội về lĩnh vực văn hóa - xã hội    
Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với đánh giá về kết quả thực hiện các nhiệm vụ văn hóa - xã hội năm 2017 và kế hoạch phát triển năm 2018 trong báo cáo của UBND tỉnh trình tại kỳ họp và nhấn mạnh một số nội dung sau:     

1. Những kết quả đạt được   

Giáo dục và đào tạo tỉnh Nam Định tiếp tục giữ vững vị trí 23 năm liên tục dẫn đầu toàn quốc về phong trào và chất lượng giáo dục (tỷ lệ học sinh đỗ tốt nghiệp THPT đạt 99,53%, tỷ lệ học sinh đạt giải tại kỳ thi học sinh giỏi quốc gia đạt 81,9%). Quy mô trường lớp được duy trì ổn định; phong trào đổi mới, sáng tạo trong dạy và học được triển khai tích cực. Công tác xây dựng trường chất lượng cao, trường đạt chuẩn quốc gia được đẩy mạnh, tăng về số lượng. Các khoản thu, chi của các trường được quan tâm chỉ đạo, hướng dẫn ngay từ đầu năm học.    
Chất lượng khám bệnh, chữa bệnh trong các cơ sở y tế từng bước được nâng lên. Công tác phòng, chống dịch bệnh được tập trung chỉ đạo, triển khai toàn diện. Đề án Bệnh viện vệ tinh, Đề án 1816 (luân chuyển cán bộ tuyến trên về tuyến dưới) tiếp tục được thực hiện tại các bệnh viện tuyến tỉnh, góp phần giảm tải bệnh nhân chuyển tuyến trong quá trình điều trị. Việc thực hiện các chế độ trong khám chữa bệnh cho các đối tượng chính sách đảm bảo công bằng và được quan tâm hơn. 

 Các nhiệm vụ về lao động và chính sách xã hội được triển khai đồng bộ ở các lĩnh vực. Đối tượng người có công, đối tượng chính sách xã hội và người lao động cơ bản được hưởng đầy đủ, kịp thời các chế độ theo quy định. Việc quản lý, xét duyệt hồ sơ đối tượng chính sách được tập trung giải quyết. Các hoạt động kỷ niệm 70 năm ngày Thương binh Liệt sỹ và phong trào đền ơn đáp nghĩa đạt hiệu quả, ý nghĩa thiết thực. Công tác giảm nghèo và bảo trợ xã hội đạt được những kết quả tích cực, tỷ lệ hộ nghèo ước giảm còn 2,9%. Giải quyết việc làm mới vượt kế hoạch đề ra, ước đạt 32.000 lượt người. Công tác chi trả lương hưu, trợ cấp BHXH thực hiện đúng quy định. Tỷ lệ bao phủ Bảo hiểm y tế đạt 83,0% dân số.      
Công tác quản lý và tổ chức một số lễ hội truyền thống tiếp tục được đổi mới. Tổ chức thành công các hoạt động kỷ niệm lớn với những sự kiện chính trị, văn hóa quan trọng của địa phương. Hoàn thành kiểm kê các di tích lịch sử - văn hóa trên địa bàn tỉnh. Thể dục - Thể thao có bước phát triển, câu lạc bộ bóng đá Nam Định vô địch giải hạng nhất quốc gia năm 2017 và giành quyền lên hạng V-league năm 2018; đoàn vận động viên của tỉnh đạt được nhiều thành tích cao tại các giải thể thao quốc gia, quốc tế.  
Việc ứng dụng công nghệ thông tin tại các cơ quan nhà nước được đẩy mạnh; thông tin được đăng tải, cập nhật kịp thời trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh. Đài Phát thanh - truyền hình tỉnh tích cực đổi mới chương trình và khung chương trình, mở thêm một số chương trình truyền hình mới; kịp thời tuyên truyền những sự kiện quan trọng trên các lĩnh vực đáp ứng yêu cầu lãnh đạo, chỉ đạo của tỉnh.     
Thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước về hoạt động tôn giáo, các tôn giáo trên địa bàn hoạt động đúng theo quy định của pháp luật.

2. Một số tồn tại, hạn chế 
Bên cạnh những kết quả đạt được, Ban Văn hóa - Xã hội nhận thấy vẫn còn một số tồn tại, hạn chế cần quan tâm giải quyết, đó là:              
- Việc dạy thêm, học thêm không đúng quy định ngoài nhà trường chậm được khắc phục. Thực hiện một số chỉ tiêu trong Đề án dạy và học ngoại ngữ của tỉnh, giai đoạn 2011-2020 chưa đảm bảo theo lộ trình. Một số trường phổ thông còn khó khăn về cơ sở vật chất, thiếu diện tích mặt bằng, thiếu các phòng chức năng, phòng học theo quy định. Còn tình trạng tổ chức thu Bảo hiểm tự nguyện của học sinh cho các Công ty Bảo việt.            

- Chất lượng khám, chữa bệnh tuy từng bước được nâng lên nhưng vẫn chưa thực sự đáp ứng yêu cầu. Tinh thần thái độ, ứng xử giao tiếp phục vụ người bệnh của một bộ phận cán bộ, nhân viên y tế vẫn còn biểu hiện chưa tốt. Dịch bệnh sốt xuất huyết xảy ra trên diện rộng ở 226/229 xã, phường, thị trấn. Công tác kiểm tra, giám sát về vệ sinh an toàn thực phẩm chưa thường xuyên và hiệu quả. Tỷ số giới tính khi sinh vẫn ở nhóm cao trong cả nước (114,5 cháu trai/100 cháu gái).            

- Việc giải quyết chế độ, chính sách cho đối tượng người có công với cách mạng ở một số cơ quan, đơn vị chưa đảm bảo thời gian theo quy định; công tác kiểm tra, xét duyệt hồ sơ đề nghị hưởng chế độ, chính sách ưu đãi cho các đối tượng tại một số địa phương còn xảy ra sai sót, nhất là cấp xã. Công tác tuyển sinh, cơ sở vật chất, trang thiết bị của một số cơ sở dạy nghề còn nhiều khó khăn, chất lượng đào tạo chưa thực sự đáp ứng nhu cầu thị trường lao động.            
- Tỷ lệ tham gia BHYT của hộ gia đình nông, lâm, ngư, diêm nghiệp có mức sống trung bình còn thấp. Tình trạng nộp chậm, nợ đọng, né tránh đóng BHXH, BHYT, bảo hiểm thất nghiệp của các doanh nghiệp chậm được khắc phục. Số lượng lượt người lao động hưởng bảo hiểm thất nghiệp còn cao (theo báo cáo của BHXH tỉnh: tổng số tiền nợ đọng tính đến 30/9/2017 là 190,572 tỷ đồng; số người hưởng bảo hiểm thất nghiệp đến hết tháng 10 năm 2017 là 15.359 lượt người với số tiền trên 37 tỷ đồng).         
- Công tác quản lý một số di tích và lễ hội còn khó khăn, bất cập. Việc quản lý, sử dụng các thiết chế văn hoá, thể thao hiệu quả chưa cao, chưa thu hút được đông đảo tầng lớp nhân dân tham gia. Công tác xúc tiến đầu tư, phát triển du lịch còn khó khăn, chưa thu hút được các nhà đầu tư lớn vào lĩnh vực du lịch. Việc thanh tra, kiểm tra, xử lý các vi phạm trong lĩnh vực văn hóa, thông tin truyền thông còn hạn chế. Chưa có quy định cụ thể trong công tác phối hợp giữa Đài Phát thanh huyện, thành phố với Đài PT-TH tỉnh trong việc đưa tin phục vụ nhiệm vụ chính trị của địa phương. 
3. Kiến nghị   


Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với các chỉ tiêu, nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu để phát triển văn hoá - xã hội năm 2018, đồng thời đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ngành và các địa phương thực hiện một số nội dung sau:         
- Đẩy nhanh việc xây dựng Quy hoạch mạng lưới trường, lớp học đến năm 2025, định hướng đến năm 2030. Xác định trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân trong thực hiện các quy định về dạy thêm, học thêm và thu, chi các khoản đóng góp tự nguyện trong các cơ sở giáo dục. Xem xét và đánh giá chất lượng việc ký hợp đồng với giáo viên nước ngoài giảng dạy tiếng Anh thí điểm tại một số trường phổ thông. Quan tâm giải quyết những khó khăn về chế độ chính sách đối với giáo viên mầm non ở cơ sở. Bố trí kinh phí xây dựng cơ sở vật chất, trường lớp học cho các cơ sở giáo dục, trong đó ưu tiên các đơn vị còn thiếu các phòng học. 
- Thực hiện đồng bộ các giải pháp để nâng cao chất lượng khám bệnh, chữa bệnh cho nhân dân; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, kỹ thuật tiên tiến, công nghệ cao trong khám chữa bệnh. Tăng cường công tác phòng dịch, phát hiện bệnh dịch ở các địa phương, không để xảy ra dịch lớn. Tiếp tục triển khai hiệu quả dự án bệnh viện vệ tinh của các bệnh viện Trung ương, đảm bảo tốt các điều kiện để từng bước tiếp nhận đào tạo và chuyển giao kỹ thuật. Quản lý và sử dụng có hiệu quả Quỹ khám chữa bệnh BHYT; xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm về y đức và lạm dụng các dịch vụ  y tế trong khám chữa bệnh, duy trì công khai số điện thoại đường dây nóng của Sở Y tế và các bệnh viện.        
- Đẩy mạnh cải cách hành chính và công khai hóa các chế độ, chính sách trong quá trình triển khai thực hiện chính sách LĐTB&XH, tạo điều kiện thuận lợi để phát huy vai trò giám sát của nhân dân. Nâng cao trách nhiệm, kỷ cương, kỷ luật, đạo đức công vụ và năng lực công tác của các công chức làm chính sách tại cơ sở. Đánh giá thực trạng các cơ sở giáo dục nghề nghiệp để xây dựng Quy hoạch mạng lưới cơ sở giáo dục nghề nghiệp tỉnh Nam Định đến năm 2020, định hướng đến năm 2030; đồng thời có phương án tuyển sinh phù hợp với khả năng đào tạo của các nhà trường, nhu cầu của xã hội và thị trường lao động. Chuẩn bị tốt các điều kiện để triển khai thực hiện Đề án hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở của tỉnh (giai đoạn 2) theo kế hoạch phân bổ kinh phí của Trung ương.

- Tiếp tục tuyên truyền, vận động người dân tham gia BHYT theo hộ gia đình, đồng thời có các giải pháp đồng bộ để tỷ lệ người dân tham gia BHYT một cách bền vững. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc thanh toán quỹ khám chữa bệnh BHYT. Tham mưu cho UBND tỉnh có các giải pháp hữu hiệu để xử lý tình trạng nợ đọng BHXH, BHYT, bảo hiểm thất nghiệp của các doanh nghiệp.      

- Tập trung đánh giá toàn diện, nghiên cứu đổi mới phương thức quản lý, sử dụng các thiết chế văn hóa, thể thao trên địa bàn tỉnh để phù hợp với tình hình thực tế hiện nay. Quản lý và khai thác hiệu quả các di tích lịch sử - văn hóa sau kiểm kê. Quan tâm có cơ chế đầu tư phát triển thể thao thành tích cao, nhất là Câu lạc bộ bóng đá Nam Định sau khi lên hạng V-league năm 2018. Nghiên cứu có cơ chế, chính sách để khuyến khích các nhà đầu tư tham gia vào phát triển du lịch của tỉnh. Đẩy mạnh công tác phối hợp kiểm tra, xử lý đối với các hoạt động dịch vụ văn hóa, thông tin không đúng quy định.      
- Quan tâm đầu tư cơ sở vật chất, kỹ thuật, trang thiết bị và đổi mới nâng cao chất lượng các chương trình phát thanh - truyền hình của địa phương. Xem xét xây dựng Quy chế phối hợp giữa Đài Phát thanh các huyện, thành phố và Đài PT-TH tỉnh trong việc đưa tin, bài thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương.     

II. Kết quả thẩm tra đề án, dự thảo nghị quyết “Quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng Phí thư viện công cộng trên địa bàn tỉnh Nam Định”

1. Về Đề án: 
a) Căn cứ pháp lý: Đề án được xây dựng trên cơ sở các văn bản Luật; Nghị định của Chính phủ; Thông tư của Bộ Tài chính hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. Các căn cứ nêu trong Đề án đầy đủ, chính xác.    

b) Căn cứ thực tiễn: Hiện nay việc thực hiện thu phí thư viện công cộng trên địa bàn tỉnh đang thực hiện theo quy định của Pháp lệnh Phí và Lệ phí năm 2001. Pháp lệnh Phí và Lệ phí đã hết hiệu lực và được thay thế bằng Luật Phí và Lệ phí năm 2015 có hiệu lực từ ngày 01/01/2017. Do đó, việc HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết “Quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thư viện công cộng trên địa bàn tỉnh Nam Định” là cần thiết và đảm bảo đúng các quy định của pháp luật. 

c) Về mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thư viện công cộng trong Đề án đã đảm bảo theo quy định của Luật phí và Lệ phí, Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23/8/2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Phí và Lệ phí; Thông tư 250/2016/TT-BTC ngày 11/11/2016 của Bộ Tài chính hướng dẫn về Phí và Lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh, TP trực thuộc Trung ương và phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.  

2. Về dự thảo Nghị quyết:
     
Dự thảo Nghị quyết được xây dựng, thẩm định đúng trình tự, thủ tục quy định. Việc HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết “Quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thư viện công cộng trên địa bàn tỉnh Nam Định” là đúng thẩm quyền theo quy định của pháp luật. 

 Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh nhất trí với nội dung Đề án, dự thảo Nghị quyết và đề nghị HĐND tỉnh thảo luận xem xét thông qua.

Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh trình tại kỳ họp thứ năm HĐND tỉnh.  
	Nơi nhận:

- Thường trực HĐND; 

- UBND tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- Các đại biểu mời dự kỳ họp;

- Lưu VT, Ban VHXH.
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