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Thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn theo luật định và sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Pháp chế HĐND tỉnh đã tiến hành thẩm tra báo cáo kết quả công tác 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ công tác 6 tháng cuối năm 2016 của Uỷ ban nhân dân tỉnh (UBND), Tòa án nhân dân tỉnh (TAND), Viện kiểm sát nhân dân tỉnh (VKSND), Cục Thi hành án dân sự tỉnh (Cục THADS) và 03 đề án, dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp thứ hai HĐND tỉnh.
I. KẾT QUẢ THẨM TRA CÁC BÁO CÁO 
1. Kết quả thẩm tra Báo cáo của UBND tỉnh về tình hình thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội trong lĩnh vực quốc phòng, an ninh, trật tự, an toàn xã hội, xây dựng chính quyền
Ban Pháp chế nhận thấy: báo cáo đã phản ánh toàn diện, khách quan tình hình quốc phòng, an ninh, trật tự, an toàn xã hội và về xây dựng chính quyền 6 tháng đầu năm 2016. UBND tỉnh và các ngành đã tích cực, chủ động trong việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ, từng bước nâng cao chất lượng, hiệu quả quản lý, điều hành, thực hiện các giải pháp nhằm nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của các tổ chức, cá nhân, tập trung xây dựng chính quyền vững mạnh. 
Tình hình quốc phòng, an ninh được bảo đảm, trọng tâm là nhiệm vụ bảo vệ chủ quyền lãnh thổ và bảo đảm an ninh tuyến biển trên địa bàn, hoàn thành chỉ tiêu giao quân và tổ chức tốt các lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng - an ninh, diễn tập phòng chống lụt bão, tìm kiếm cứu nạn.

Tình hình an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội được giữ vững, làm tốt công tác phòng ngừa, đảm bảo an ninh trật tự, an ninh nông thôn, đặc biệt là trong thời gian diễn ra Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng và cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV, bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021; mở nhiều đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm, chú trọng bảo đảm trật tự an toàn giao thông…

Tình hình khiếu nại, tố cáo trên địa bàn toàn tỉnh giảm so với cùng kỳ, các cơ quan chức năng tập trung giải quyết cơ bản các vụ việc khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền, hạn chế khiếu kiện vượt cấp, không để xảy ra điểm nóng về khiếu nại, tố cáo. 
Nhiệm vụ xây dựng chính quyền tiếp tục được quan tâm. Việc tổ chức cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021 được tiến hành đúng quy định và đạt kết quả tốt. Công tác cải cách hành chính có những chuyển biến tích cực. 

Tuy nhiên, qua hoạt động giám sát và thẩm tra báo cáo, Ban Pháp chế nhận thấy vẫn còn một số tồn tại, hạn chế cần được quan tâm, giải quyết như:
Tình hình tội phạm còn diễn biến phức tạp đặc biệt tội phạm về ma túy; tệ nạn và tội phạm cờ bạc diễn ra ở nhiều địa bàn, trong đó hình thức đánh bạc qua mạng internet, sử dụng công nghệ cao để che giấu hoạt động phạm tội đã gây rất nhiều khó khăn cho công tác điều tra, xử lý. 
Tình hình tai nạn giao thông vẫn chưa được kiềm chế, 2/3 tiêu chí tăng so với cùng kỳ (số vụ tăng 11, số người bị thương tăng 16). Ý thức tự giác chấp hành pháp luật về an toàn giao thông của người tham gia giao thông còn hạn chế, nhất là đối tượng thanh, thiếu niên. Một lượng tương đối lớn xe máy điện lưu thông trên đường chưa được đăng kiểm, đăng ký theo quy định, không chấp hành quy định pháp luật về an toàn giao thông tiềm ẩn nhiều nguy cơ gây tai nạn giao thông.
Ban Pháp chế nhất trí với nhiệm vụ trọng tâm và giải pháp 6 tháng cuối năm 2016 của UBND tỉnh trong lĩnh vực pháp chế và đề nghị UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các ngành chức năng tăng cường phối hợp triển khai đồng bộ, hiệu quả các giải pháp để đạt và vượt các chỉ tiêu đã đề ra, đặc biệt là bảo đảm trật tự an toàn giao thông, phòng, chống vi phạm và tội phạm, giữ gìn an ninh, trật tự trên địa bàn.
2. Kết quả thẩm tra báo cáo công tác của Viện kiểm sát nhân dân tỉnh
Ban Pháp chế nhất trí với báo cáo công tác của VKSND tỉnh và thống nhất đánh giá: 6 tháng đầu năm công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp của VKSND tỉnh đã bảo đảm tuân thủ các quy định của pháp luật, kết quả công tác của ngành đạt và vượt các chỉ tiêu đề ra. Cụ thể: 

Trong công tác thực hành quyền công tố, VKSND hai cấp đã đảm bảo việc khởi tố, áp dụng các biện pháp ngăn chặn đúng pháp luật, việc truy tố đúng người, đúng tội và thực hiện việc buộc tội bị cáo tại phiên tòa theo đúng quy định của Bộ luật tố tụng hình sự.

Trong công tác kiểm sát hoạt động tư pháp, VKSND đã tích cực đấu tranh, xử lý tội phạm, phối hợp tốt với các cơ quan tiến hành tố tụng từng bước nâng cao chất lượng điều tra, truy tố, xét xử. VKSND hai cấp đã hoàn thành nhiệm vụ kiểm sát hoạt động tư pháp trong giải quyết các vụ án hành chính, vụ việc dân sự, hôn nhân và gia đình, kinh doanh, thương mại, lao động, kiểm sát thi hành án. 

Ngoài ra, VKSND tỉnh đã chủ động tham mưu cho Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Chỉ thị số 03-CT/TU ngày 06/5/2016 về triển khai thi hành các đạo luật liên quan đến lĩnh vực tư pháp; tham gia phối hợp với các cơ quan hữu quan để giải quyết nhiều nhiệm vụ chính trị địa phương. 
Để tạo điều kiện cho ngành kiểm sát tiếp tục hoàn thành tốt chức năng, nhiệm vụ của ngành và  phục vụ hiệu quả nhiệm vụ chính trị địa phương, Ban Pháp chế đề nghị tỉnh xem xét hỗ trợ một phần kinh phí cho hoạt động của ngành.
3. Kết quả thẩm tra báo cáo công tác của Tòa án nhân dân tỉnh
Ban Pháp chế nhất trí với báo cáo của TAND tỉnh và thống nhất đánh giá: Ngành TAND tỉnh Nam Định đã tập trung giải quyết các loại án, bảo đảm tiến độ và chất lượng, nhiều chỉ tiêu đạt cao hơn so với cùng kỳ. TAND hai cấp đã có nhiều cố gắng, chấp hành nghiêm đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước do đó không để xảy ra việc kết án oan người không có tội hoặc bỏ lọt tội phạm; các bản án, quyết định của Tòa án đã xác định rõ việc thi hành, không gây khó khăn cho công tác thi hành án (một số bản án, quyết định của Tòa án khó thi hành là do tồn tại từ nhiều năm trước đây). 
TAND tỉnh đã chuẩn bị các điều kiện cho việc thành lập Tòa gia đình và người chưa thành niên ở TAND tỉnh, thành lập một số Tòa chuyên trách và tăng cường cơ sở vật chất cho TAND cấp huyện. Công tác quản lý Hội thẩm nhân dân được quan tâm, đã phối hợp với UBMTTQ xem xét và giới thiệu để HĐND bầu đủ số lượng, bảo đảm chất lượng đội ngũ Hội thẩm nhân dân, kịp thời tổ chức tập huấn nghiệp vụ cho Hội thẩm nhân dân trong toàn tỉnh.
Ban Pháp chế đồng ý với phương hướng, nhiệm vụ công tác cuối năm 2016 của TAND tỉnh. Để bảo đảm quyền, lợi ích hợp pháp của người dân được bảo vệ tốt hơn nữa, đề nghị TAND tỉnh cần thực hiện các giải pháp hiệu quả nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho người dân dễ dàng tiếp cận công lý.
4. Kết quả thẩm tra báo cáo công tác của Cục Thi hành án dân sự tỉnh
Ban Pháp chế nhất trí với báo cáo của Cục thi hành án dân sự tỉnh và thống nhất đánh giá: Các cơ quan THADS của tỉnh đã nỗ lực phấn đấu, có nhiều biện pháp để nâng cao hiệu quả công tác. Cục THADS tỉnh đã xây dựng và tổ chức thực hiện tốt Quy chế phối hợp với các ngành hữu quan, qua đó góp phần tích cực vào kết quả công tác của ngành. Chấp hành viên làm tốt công tác vận động, thuyết phục, góp phần hạn chế tối đa việc phải huy động lực lượng cưỡng chế thi hành án. 
Tuy nhiên, số việc có điều kiện thi hành nhưng chưa thi hành xong còn khá lớn (1.030 việc với số tiền là 107.415.243.000 đồng), vì vậy, Ban Pháp chế đề nghị Cục THADS tỉnh tăng cường chỉ đạo chấp hành viên hai cấp thực hiện đầy đủ các biện pháp theo quy định để đẩy nhanh kết quả thi hành án; đề nghị các cơ quan hữu quan cùng với cơ quan THADS thực hiện tốt hơn nữa Quy chế phối hợp để giúp ngành THADS tỉnh hoàn thành tốt nhiệm vụ năm 2016. 
II. KẾT QUẢ THẨM TRA CÁC ĐỀ ÁN, DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Kết quả thẩm tra dự thảo Nghị quyết bãi bỏ Nghị quyết số 132/2009/NQ-HĐND ngày 10/12/2009 của HĐND tỉnh về việc thu lệ phí cấp bản sao, lệ phí chứng thực

Ban Pháp chế thấy rằng: Dự thảo Nghị quyết về việc bãi bỏ Nghị quyết số 132/2009/NQ-HĐND đã bảo đảm đủ căn cứ pháp lý và đúng thể thức theo quy định của pháp luật, phù hợp với các quy định hiện hành, đề nghị HĐND tỉnh xem xét, thông qua.
2. Kết quả thẩm tra dự thảo Nghị quyết ban hành Quy chế hoạt động của HĐND tỉnh Nam Định khóa XVIII, nhiệm kỳ 2016-2021
Ban Pháp chế thấy rằng: việc ban hành Quy chế hoạt động của HĐND tỉnh là cần thiết nhằm cụ thể hơn nữa các quy định của pháp luật liên quan đến hoạt động của HĐND khi áp dụng vào điều kiện thực tế của tỉnh, góp phần bảo đảm hiệu lực, hiệu quả hoạt động của HĐND, Thường trực HĐND, Ban của HĐND, Tổ đại biểu HĐND và đại biểu HĐND tỉnh. 
Dự thảo Nghị quyết và dự thảo quy chế hoạt động của HĐND tỉnh khóa XVIII được xây dựng bảo đảm đúng trình tự, thủ tục, có nội dung phù hợp với quy định của pháp luật và tình hình thực tế của địa phương. 
Ban Pháp chế nhất trí với dự thảo Nghị quyết và dự thảo Quy chế hoạt động của HĐND tỉnh khóa XVIII, đề nghị HĐND tỉnh xem xét, quyết định.
3. Kết quả thẩm tra dự thảo Nghị quyết về giao biên chế công chức quản lý hành chính nhà nước; phê duyệt tổng số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập; chỉ tiêu y tế xã, phường, thị trấn và số giáo viên mầm non làm việc theo chế độ hợp đồng lao động trong các cơ sở giáo dục mầm non công lập năm 2016
- Về biên chế công chức quản lý hành chính nhà nước năm 2016, UBND tỉnh đề nghị HĐND tỉnh giao cho các cơ quan: 2.288 biên chế, giảm 40 biên chế so với năm 2015, bằng số biên chế được Bộ Nội vụ giao theo Quyết định 1800/QĐ-BNV ngày 30/11/2015. Ban Pháp chế thấy rằng việc giao biên chế công chức trên cơ sở quyết định của Bộ Nội vụ là đúng quy định, đề nghị HĐND tỉnh xem xét, quyết định.

Ban Pháp chế HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh khi xây dựng kế hoạch biên chế hành chính nhà nước năm 2017 cần xác định đúng những người là công chức theo Nghị định 06/2010/NĐ-CP ngày 25/01/2010 của Chính phủ để thuận lợi cho công tác quản lý và phù hợp với đặc thù của mỗi cơ quan. 

- Về tổng số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập và chỉ tiêu y tế xã, phường, thị trấn năm 2016, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh giữ nguyên như năm 2015 trong đó có điều chỉnh về số người làm việc giữa các đơn vị, địa phương trong khối sự nghiệp và đưa vào sử dụng một số biên chế dự phòng.

Ban Pháp chế thấy rằng trong điều kiện thực hiện tinh giản biên chế, việc giữ nguyên số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập và chỉ tiêu y tế xã, phường, thị trấn là phù hợp với công văn số 20/BNV-TCCB ngày 05/01/2016 của Bộ Nội vụ, việc điều chỉnh chỉ tiêu giữa các đơn vị và việc đưa vào sử dụng một số biên chế dự phòng để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ của các đơn vị sự nghiệp mới thành lập hoặc bổ sung thêm chức năng, nhiệm vụ là cần thiết, đề nghị HĐND tỉnh xem xét, phê duyệt. 

- Về số giáo viên mầm non làm việc theo chế độ hợp đồng, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh phê duyệt tăng 37 người so với năm 2015. 

Ban Pháp chế thấy rằng việc tăng 37 giáo viên mầm non làm việc theo chế độ hợp đồng được UBND tỉnh trình mặc dù chưa có ý kiến thẩm định của Bộ Nội vụ nhưng xét thấy việc tăng này là cần thiết để đáp ứng yêu cầu cấp bách của địa phương vì vậy Ban Pháp chế nhất trí và đề nghị HĐND tỉnh xem xét, thông qua.

Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Pháp chế HĐND tỉnh, kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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