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Thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn theo luật định và sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh đã tổ chức giám sát, thẩm tra các báo cáo, tờ trình, đề án, dự thảo Nghị quyết thuộc lĩnh vực kinh tế - ngân sách trình tại kỳ họp thứ ba HĐND tỉnh. Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo kết quả giám sát, thẩm tra như sau:

I. Về tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2016; nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2017
1. Đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2016
Ban Kinh tế - Ngân sách cơ bản nhất trí với những nội dung đã nêu trong báo cáo của UBND tỉnh và nhấn mạnh một số vấn đề sau:

Năm 2016, mặc dù tình hình sản xuất kinh doanh trên địa bàn tỉnh vẫn còn gặp nhiều khó khăn, thiên tai, thời tiết diễn biến bất thường, bão số 1 gây thiệt hại nặng nề nhưng với sự nỗ lực chung của các cấp, các ngành, của cộng đồng doanh nghiệp và nhân dân trong tỉnh, tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh vẫn giữ được ổn định, 20/22 chỉ tiêu kinh tế - xã hội đạt và vượt kế hoạch đề ra, nổi bật là: Tổng sản phẩm trong tỉnh GRDP tăng 7%; giá trị sản xuất nông, lâm, thủy sản tăng 2,5% so với năm 2015. Môi trường đầu tư kinh doanh của tỉnh tiếp tục được cải thiện, đã cấp giấy chứng nhận đầu tư mới và điều chỉnh tăng vốn cho 54 dự án đầu tư trong nước và 17 dự án đầu tư trực tiếp nước ngoài với tổng số vốn đăng ký là 986,6 tỷ đồng và 276,2 triệu USD.  Sản xuất công nghiệp tiếp tục phát triển, duy trì tốc độ tăng trưởng khá. Giá trị hàng xuất khẩu ước đạt 1,11 tỷ USD, vượt kế hoạch và tăng 13% so với năm 2015.

Tuy nhiên, việc thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh năm 2016 còn có những khó khăn, hạn chế như: Chưa tạo được tiền đề để có những bước đột phá cho phát triển kinh tế. Xây dựng nông thôn mới chưa đạt kế hoạch. Thu ngân sách vẫn còn thấp so với các tỉnh trong khu vực, chưa có nguồn thu lớn, ổn định từ sản xuất kinh doanh. Tiến độ triển khai một số dự án trọng điểm còn chậm như: dự án cầu Thịnh Long, khu công nghiệp dệt may Rạng Đông, Nhà máy nhiệt điện Hải Hậu I, các dự án xây dựng khu đô thị thị trấn trung tâm các huyện; việc xây dựng thành phố Nam Định thành trung tâm vùng Nam đồng bằng sông Hồng chưa đạt yêu cầu đề ra, chưa huy động được nguồn vốn để hoàn thành một số công trình dở dang tạo điểm nhấn quan trọng như: Khu văn hóa Trần, bệnh viện 700 giường, khu công nghiệp Mỹ Trung. Tình trạng ô nhiễm môi trường ở các cụm công nghiệp, điểm công nghiệp, làng nghề chưa được xử lý hiệu quả, ảnh hưởng đến đời sống dân sinh. Công tác quản lý đất đai ở một số địa phương cấp xã chưa chặt chẽ; các vi phạm về đất đai và các công trình đê điều, thủy lợi diễn biến còn phức tạp; việc xử lý các vi phạm còn hạn chế. Quy hoạch ngành, lĩnh vực còn thiếu và chưa đồng bộ... 

2. Nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2017
Ban Kinh tế - Ngân sách cơ bản nhất trí với những nhận định, đánh giá của UBND tỉnh về những thuận lợi, khó khăn ảnh hưởng đến phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; phương hướng, các chỉ tiêu chủ yếu, nhiệm vụ và giải pháp thực hiện kế hoạch năm 2017 mà UBND tỉnh đã đề ra. Đề nghị UBND tỉnh tập trung chỉ đạo, thực hiện tốt một số nhiệm vụ, giải pháp sau:

- Đẩy mạnh phát triển nền nông nghiệp sản xuất hàng hóa có năng suất, chất lượng, hiệu quả gắn với việc thực hiện Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp và kế hoạch xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2020. 

- Phát triển mạnh các mô hình “cánh đồng lớn”, “cánh đồng liên kết”, gắn với bảo quản, chế biến và tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị. Khuyến khích phát triển chăn nuôi trang trại, gia trại, doanh nghiệp chăn nuôi nhỏ và vừa. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị định số 67/2014/NĐ-CP ngày 07/7/2014 của Chính phủ về một số chính sách phát triển thủy sản. Khuyến khích thành lập các tổ hợp tác, các Hợp tác xã chuyên ngành làm đầu mối, đại diện cho người dân liên kết với doanh nghiệp sản xuất và tiêu thụ nông sản theo chuỗi giá trị.



- Sớm thành lập Trung tâm xúc tiến đầu tư của tỉnh nhằm nâng cao hiệu quả công tác xúc tiến, thu hút đầu tư. Tập trung thực hiện các biện pháp để cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, hỗ trợ phát triển doanh nghiệp nhỏ và vừa, doanh nghiệp khởi nghiệp.  Đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án xây dựng Khu công nghiệp Dệt may Rạng Đông; Nhà máy nhiệt điện Hải Hậu I; Đường trục phát triển kết nối vùng kinh tế biển với đường cao tốc Cầu Giẽ - Ninh Bình... Lựa chọn nhà đầu tư có đủ năng lực để tiếp nhận Khu công nghiệp Mỹ Trung. Có giải pháp huy động vốn để hoàn thành các dự án tạo điểm nhấn hình thành rõ nét thành phố Nam Định là trung tâm vùng.

- Tăng cường công tác quản lý nhà nước trên các lĩnh vực quy hoạch, quản lý đất đai, tài nguyên khoáng sản, môi trường; Thực hiện tốt nội dung của các quy hoạch đã được phê duyệt; trong quá trình thực hiện cần rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch các ngành, lĩnh vực cho phù hợp với tình hình thực tế, đồng thời nghiên cứu xây dựng quy hoạch chưa được ban hành.
II. Về kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2016.

Năm 2016, công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí đã được thực hiện trên nhiều lĩnh vực như: trong công tác quản lý sử dụng ngân sách nhà nước; trong mua sắm sử dụng phương tiện đi lại, thiết bị làm việc của cơ quan, tổ chức; về quản lý đầu tư XDCB; công tác quản lý sử dụng đất đai gắn liền với trụ sở làm việc, nhà công vụ được giao; quản lý, khai thác sử dụng tài nguyên thiên nhiên; đào tạo, quản lý, sử dụng lao động và thời gian lao động; trong quản lý, sử dụng vốn và tài sản nhà nước tại doanh nghiệp...
Mặc dù vậy, Công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2016 trên địa bàn tỉnh vẫn còn một số tồn tại, hạn chế đó là: Việc quản lý, sử dụng kinh phí ngân sách nhà nước, tài sản công ở một số đơn vị chưa thật sự tiết kiệm, hiệu quả chưa cao; tình trạng thất thoát, lãng phí trong quản lý, sử dụng vốn đầu tư xây dựng cơ bản vẫn còn; một số dự án chậm triển khai để đất hoang gây lãng phí…
Để công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí có hiệu quả, trong thời gian tới đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục, nâng cao nhận thức và ý thức trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân về Luật Thực hành hành tiết kiệm, chống lãng phí. Đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát tập trung vào các lĩnh vực như: quản lý, sử dụng tài nguyên khoáng sản, đất đai ; chi tiêu ngân sách; đầu tư xây dựng cơ bản… Qua đó chỉ rõ những tổ chức, cá nhân có hành vi lãng phí, xác định rõ trách nhiệm của người đứng đầu và có biện pháp xử lý kiên quyết, triệt để đối với những hành vi gây thất thoát, lãng phí.
III. Về Đề án quy định phân cấp nguồn thu, tỷ lệ phân chia các khoản thu và nhiệm vụ chi cho các cấp ngân sách tỉnh Nam Định năm 2017
Đề án trình tại kỳ họp được xây dựng trên cơ sở quy định của Luật Ngân sách nhà nước năm 2015, chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, hướng dẫn của Bộ Tài chính và phù hợp với tình hình thực tế của địa phương. Nội dung Đề án phân cấp nguồn thu theo địa bàn phát sinh khoản thu, gắn nguồn thu với nhiệm vụ chi và khả năng quản lý của từng cấp chính quyền địa phương, từng ngành; đảm bảo nguồn lực để các cấp, các ngành chủ động thực hiện nhiệm vụ, đồng thời đảm bảo tính hiệu quả trong việc quản lý và sử dụng ngân sách. Ban Kinh tế - Ngân sách nhấn mạnh một số vấn đề sau:

- Đề án của UBND tỉnh trình HĐND tỉnh có quy định tỷ lệ điều tiết nguồn thu tiền sử dụng đất năm 2017, năm đầu của thời kỳ ổn định ngân sách cho ngân sách tỉnh 30%; ngân sách huyện 20%; ngân sách xã 50% vẫn theo cơ chế cũ. Tuy nhiên, việc quy định ngân sách tỉnh dành 20% trong tổng số 30% được điều tiết để cấp lại cho các xã trên cơ sở đề nghị của các huyện để hỗ trợ các xã xây dựng nông thôn mới theo cơ chế của tỉnh, trả nợ xây dựng cơ bản cho những xã đã đạt chuẩn được hỗ trợ theo cơ chế của tỉnh, nâng cao chất lượng nông thôn mới ở những xã đã đạt chuẩn; đồng thời ngân sách huyện dành 10% trong tổng số 20% được điều tiết để cấp lại cho các xã xây dựng nông thôn mới là cần thiết để tạo điều kiện đẩy nhanh tiến độ, chất lượng xây dựng nông thôn mới trong giai đoạn 2016 - 2020 và như vậy tỷ lệ điều tiết nguồn thu tiền sử dụng đất cho ngân sách cấp xã nói chung cũng đạt 80%. 

 - Việc triển khai xây dựng các khu dân cư tập trung trên địa bàn các xã, thị trấn do UBND huyện làm chủ đầu tư dự án và UBND tỉnh phê duyệt, đồng thời quy định tỷ lệ điều tiết 100% số thu từ nguồn thu tiền sử dụng đất tại các dự án này cho ngân sách tỉnh quản lý, điều hành là phương án thực hiện tương tự như Đề án xây dựng các khu đô thị thị trấn trung tâm các huyện đã được HĐND tỉnh thông qua. Tuy nhiên để việc xây dựng khu dân cư tập trung trên địa bàn các xã, thị trấn được thuận lợi, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo UBND các huyện xây dựng đề án cụ thể, đồng thời phải được sự đồng thuận, ủng hộ của chính quyền xã và nhân dân địa phương.
Ban Kinh tế - Ngân sách đề nghị HĐND tỉnh xem xét, quyết định.
 IV. Về Định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách địa phương tỉnh Nam Định năm 2017 

Định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2017 về tổng thể đã được xây dựng theo đúng quy định của Luật Ngân sách nhà nước năm 2015, Quyết định số 46/2016/QĐ-TTg ngày 19/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách nhà nước năm 2017, phù hợp với khả năng cân đối ngân sách địa phương năm 2017 và giai đoạn 2017 – 2020, đảm bảo thực hiện nhiệm vụ chính trị, ưu tiên bố trí kinh phí cho những lĩnh vực quan trọng. Định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách năm 2017 cho các sở, ban, ngành, các đơn vị của tỉnh, các huyện, thành phố đảm bảo không thấp hơn so với dự toán chi ngân sách năm 2016.
Ban Kinh tế - Ngân sách cơ bản nhất trí với các nội dung của đề án. Tuy nhiên, hiện nay các xã, thị trấn trên địa bàn tỉnh đang tập trung xây dựng nông thôn mới, trong đó hệ thống trường mầm non, tiểu học ở các địa phương cần có sự đầu tư để chuẩn hóa, một số trường cần phải duy tu, sửa chữa chống xuống cấp; trạm y tế xã cần nâng cao năng lực phục vụ khám, chữa bệnh cho nhân dân nhưng đều khó khăn về kinh phí. Vì vậy, cần xem xét có thể tăng thêm định mức chi sự nghiệp giáo dục, sự nghiệp y tế cho ngân sách huyện, ngân sách xã để tạo điều kiện cho các huyện, xã chủ động giải quyết những khó khăn về kinh phí cho các trường mầm non, tiểu học và trạm y tế các xã.

Ban Kinh tế - Ngân sách đề nghị HĐND tỉnh xem xét, quyết định.

V. Về tình hình thực hiện thu, chi ngân sách nhà nước; kế hoạch đầu tư công năm 2016 và dự toán thu, chi ngân sách nhà nước; kế hoạch đầu tư công năm 2017

1. Tình hình thực hiện thu, chi ngân sách nhà nước và kế hoạch đầu tư công năm 2016
a) Tình hình thu, chi ngân sách

- Thu ngân sách: Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn năm 2016 ước đạt 3.466 tỷ đồng, bằng 112% so với dự toán và tăng 15% so với cùng kỳ; thu nội địa tính cân đối (không bao gồm thu tiền sử dụng đất) là 2.359 tỷ đồng đạt 106% dự toán. Tuy nhiên còn có 3/14 khoản thu không đạt dự toán, trong đó 2 khoản thu quan trọng, chiếm tỷ trọng lớn: thu từ khu vực công thương nghiệp ngoài quốc doanh đạt 88% và thu từ doanh nghiệp Trung ương đạt 95% so với dự toán. 
- Chi ngân sách: Chi ngân sách địa phương năm 2016 ước đạt 10.776,625 tỷ đồng, bằng 123% dự toán HĐND tỉnh giao; đã đáp ứng kịp thời các khoản chi ghi trong dự toán đầu năm và các khoản chi đột xuất, phát sinh của các cấp, các ngành, các đơn vị để thực hiện nhiệm vụ được giao. 
b) Tình hình thực hiện kế hoạch đầu tư công năm 2016

Năm 2016, trong điều kiện kinh tế của tỉnh và cả nước còn nhiều khó khăn, thu ngân sách còn thấp nhưng tỉnh đã tranh thủ được sự hỗ trợ của Trung ương, đồng thời huy động được nhiều nguồn vốn và tiết kiệm chi để bố trí đầu tư cho các công trình, dự án, góp phần từng bước hoàn thiện kết cấu hạ tầng và thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Tổng vốn đầu tư công của tỉnh tính đến 30/11/2016 là 2.711,137 tỷ đồng. Công tác quản lý và sử dụng vốn đầu tư, kiểm soát nợ đọng XDCB được tăng cường. 
Tuy nhiên nguồn vốn ngân sách tỉnh và ngân sách Trung ương còn hạn chế nhưng phải bố trí cho nhiều công trình, dự án chuyển tiếp nên chưa đáp ứng được tiến độ đầu tư; một số dự án dở dang tạm dừng nhiều năm nhưng không huy động được nguồn vốn để tiếp tục triển khai; công tác thu hồi vốn tạm ứng quá thời hạn quy định của các chủ đầu tư chưa tích cực, còn nhiều vướng mắc, có dự án đã tạm ứng vốn cho công trình nhưng nhà thầu không triển khai thi công dẫn đến không có khối lượng để thanh toán.

2. Về dự toán thu, chi ngân sách nhà nước và kế hoạch đầu tư công năm 2017

a) Dự toán thu, chi NSNN năm 2017

- Dự toán thu, chi ngân sách nhà nước năm 2017 được xây dựng trên cơ sở đánh giá kết quả thực hiện thu, chi ngân sách năm 2016; quy định của luật Ngân sách nhà nước năm 2015 và các văn bản hướng dẫn thi hành; đảm bảo phù hợp với mục tiêu, nhiệm vụ của kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 - 2020 đã được HĐND tỉnh thông qua. Dự toán thu ngân sách năm 2017 đã bao quát được các nguồn thu, phù hợp với khả năng kinh tế của tỉnh, gắn nguồn thu với nhiệm vụ chi và khả năng quản lý của từng địa phương. Dự toán chi ngân sách năm 2017 đã ưu tiên bố trí kinh phí cho các lĩnh vực quan trọng, đảm bảo cho các nhiệm vụ thường xuyên và các khoản chi tăng thêm do thực hiện chế độ, chính sách mới. 
- Phương án phân bổ dự toán thu, chi ngân sách nhà nước năm 2017 phù hợp với định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên; quy định phân cấp nguồn thu, tỷ lệ phân chia các khoản thu và nhiệm vụ chi cho các cấp ngân sách tỉnh năm 2017 trình tại kỳ họp.
- Tổng dự toán thu NSNN trên địa bàn dự kiến giao là 3.865 tỷ đồng, tăng 310 tỷ đồng so với Trung ương giao. Tổng dự toán chi Ngân sách địa phương được điều hành năm 2017 là 9.689,327 tỷ đồng, trong đó ngân sách tỉnh chi 4.963,048 tỷ đồng; ngân sách huyện, thành phố chi 3.537,675 tỷ đồng; ngân sách xã, thị trấn chi 1.188,604 tỷ đồng.
Để thực hiện tốt dự toán thu, chi NSNN năm 2017, đề nghị UBND tỉnh sớm tổ chức triển khai giao dự toán; thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện dự toán của các đơn vị sử dụng ngân sách; đối với các khoản chi đã có chế độ nhà nước ban hành nhưng chưa có cơ sở phân bổ cho các cấp, các ngành ngay từ đầu năm, thì trong năm UBND tỉnh quyết định phân bổ bổ sung đảm bảo tuân thủ đúng quy định của Luật Ngân sách nhà nước.

Ban Kinh tế - Ngân sách đề nghị HĐND tỉnh xem xét, quyết định.

b) Kế hoạch đầu tư công năm 2017


- Tổng nguồn vốn ngân sách Nhà nước kế hoạch năm 2017 là 2.292,279 tỷ đồng, gồm: Nguồn vốn ngân sách Trung ương là 522,979 tỷ đồng; Nguồn vốn cân đối ngân sách địa phương là 1.764,16 tỷ đồng, trong đó tỉnh quản lý điều hành 1.242,66 tỷ đồng, huyện, thành phố, xã, phường, thị trấn quản lý điều hành 521,5 tỷ đồng; Nguồn vốn tỉnh vay lại từ nguồn vốn vay của Chính phủ là  5,14 tỷ đồng.


- Kế hoạch đầu tư công năm 2017 đã tuân thủ các quy định của Luật đầu tư công, Luật Ngân sách Nhà nước, Quyết định số 40/2015/QĐ-TTg ngày 14/9/2015 của Thủ tướng Chính phủ và hướng dẫn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại văn bản số 8836/BKHDT-TH về nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách nhà nước giai đoạn 2016-2020 và năm 2017. Việc bố trí vốn theo thứ tự: ưu tiên thanh toán khoản nợ vay; đối ứng các dự án ODA và vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ nước ngoài, thanh toán nợ đọng xây dựng cơ bản. Tỷ lệ bố trí vốn cho các dự án phụ thuộc vào khả năng cân đối của từng nguồn vốn và theo theo thứ tự ưu tiên như sau: Bố trí 100% phần vốn ngân sách còn thiếu cho các dự án quyết toán đến hết năm 2015; Bố trí cho dự án quyết toán từ 01/01/2016 đến 31/10/2016; Bố trí cho dự án hoàn thành chưa quyết toán; Bố trí cho dự án chuyển tiếp; Dự kiến khởi công mới trong khả năng nguồn vốn cho phép.
- Kế hoạch đầu tư công năm 2017 của tỉnh dự kiến khởi công mới 18 công trình, trong đó:

+ 11 công trình đầu tư từ tiền đấu giá đất các khu dân cư đô thị thị trấn trung tâm các huyện, thành phố.

+ 06 công trình đầu tư từ ngân sách tỉnh.
+ 01 công trình đầu tư từ nguồn vốn trái phiếu Chính phủ.

Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với kế hoạch đầu tư công năm 2017 trình tại kỳ họp, đề nghị HĐND tỉnh xem xét, thông qua.
VI. Về quy định mức thu tiền bảo vệ, phát triển đất trồng lúa khi chuyển đất chuyên trồng lúa nước sang mục đích sử dụng phi nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Nam Định

Việc HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết về thu tiền bảo vệ, phát triển đất trồng lúa tại địa phương được thực hiện theo quy định tại Khoản 1 và 2, Điều 2 Thông tư số 18/2016/TT-BTC ngày 21/01/2016 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 35/2015/NĐ-CP ngày 13/4/2015 của Chính phủ về quản lý, sử dụng đất trồng lúa. 
Nội dung của Đề án trình tại kỳ họp đảm bảo đúng các quy định của pháp luật. Tỷ lệ phần trăm (%) xác định số thu tiền bảo vệ, phát triển đất trồng lúa trong Đề án được quy định ở mức 50% giá của loại đất trồng lúa theo bảng giá đất của tỉnh tại thời điểm áp dụng là phù hợp, nhằm đẩy mạnh thu hút đầu tư, phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh.

Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với nội dung của Đề án, đề nghị HĐND tỉnh xem xét, thông qua.

VII. Về Quy định thời hạn phê chuẩn quyết toán ngân sách và thời hạn Ủy ban nhân dân gửi báo cáo quyết toán ngân sách hàng năm

Việc HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết quy định thời hạn phê chuẩn quyết toán ngân sách và thời hạn Ủy ban nhân dân gửi báo cáo quyết toán ngân sách địa phương hàng năm là đúng thẩm quyền theo quy định tại Khoản 5 Điều 59 Luật Ngân sách nhà nước năm 2015. Nghị quyết được ban hành sẽ đảm bảo cho việc thực hiện đúng quy trình quyết toán ngân sách, góp phần nâng cao hiệu quả quản lý ngân sách và phù hợp với tình hình thực tiễn của địa phương.
Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với Tờ trình của UBND tỉnh, đề nghị HĐND tỉnh xem xét, thông qua.
VIII. Về công bố danh mục văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành hết hiệu lực
Theo quy định của Luật phí và lệ phí có hiệu lực kể từ ngày 01/01/2017 và Thông tư số 250/2016/TT-BTC ngày 11/11/2016 của Bộ Tài chính hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thì các khoản phí, lệ phí do HĐND tỉnh ban hành không có trong danh mục phí và lệ phí kèm theo thì không được phép thu dưới hình thức phí, lệ phí mà chuyển sang giá dịch vụ do Nhà nước định giá thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh. 

Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, việc UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ra Nghị quyết công bố danh mục văn bản quy phạm pháp luật của HĐND ban hành hết hiệu lực theo Luật phí và lệ phí đối với 09 loại phí, lệ phí trong danh mục kèm theo tờ trình số 192/TTr-UBND ngày 02/12/2016 của UBND tỉnh là đúng quy định của pháp luật hiện hành.
Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí với Tờ trình của UBND tỉnh, đề nghị HĐND tỉnh xem xét, thông qua.
IX. Về việc chấp thuận danh mục các dự án phải thu hồi đất và phê duyệt danh mục các dự án được phép chuyển mục đích sử dụng đất không thuộc diện thu hồi đất nhưng sử dụng đất trồng lúa (dưới 10 ha) thuộc kế hoạch sử dụng đất năm 2017 trên địa bàn tỉnh Nam Định
UBND tỉnh trình HĐND tỉnh cho ý kiến chấp thuận danh mục các dự án phải thu hồi đất và phê duyệt danh mục các dự án được phép chuyển mục đích sử dụng đất không thuộc diện thu hồi đất nhưng sử dụng đất trồng lúa (dưới 10ha) thuộc kế hoạch sử dụng đất năm 2017 theo quy định tại Khoản 1, Điều 58 và Khoản 3, Điều 62 của Luật Đất đai năm 2013 bao gồm:

- Về danh mục các dự án phải thu hồi đất: gồm 383 dự án, công trình với tổng diện tích 287,53 ha, trong đó có 253,73 ha đất nông nghiệp, 32,53 ha đất phi nông nghiệp, 1,27 ha đất chưa sử dụng. Trong tổng diện tích thu hồi, diện tích đất đã có trong quy hoạch sử dụng đất của các huyện, thành phố là 102,29 ha, chưa có trong quy hoạch là 185,24 ha. Diện tích đất thu hồi chủ yếu để phục vụ phát triển hạ tầng và sản xuất kinh doanh khu vực nông thôn.

- Về danh mục các dự án được phép chuyển mục đích sử dụng đất không thuộc diện thu hồi đất nhưng sử dụng đất trồng lúa (dưới 10 ha): gồm 140 dự án, công trình với tổng diện tích là 259,96 ha, trong đó có 247,75 ha đất nông nghiệp (có 233,05 ha đất trồng lúa), 11,88 ha đất phi nông nghiệp và 0,33 ha đất chưa sử dụng, chủ yếu chuyển đổi sang mục đích làm đất ở và đất cơ sở sản xuất phi nông nghiệp. Trong tổng diện tích chuyển mục đích, diện tích đất đã có trong quy hoạch sử dụng đất của các huyện, thành phố là 115,74 ha, diện tích đất chưa có quy hoạch là 144,22 ha.

Mặc dù các dự án phải thu hồi đất và các dự án được phép chuyển mục đích sử dụng đất không thuộc diện thu hồi đất nhưng sử dụng đất trồng lúa (dưới 10 ha) chưa có trong quy hoạch sử dụng đất của các huyện, thành phố nhưng đã được cân đối trong điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối 2016 - 2020 của tỉnh đã được HĐND tỉnh thông qua. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo UBND các huyện, thành phố cập nhật vào điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối 2016 - 2020 của các huyện, thành phố trình UBND tỉnh phê duyệt để có căn cứ tổ chức thực hiện. 
Ban Kinh tế - Ngân sách đề nghị HĐND tỉnh xem xét, quyết định.
X. Về Quy định một số chế độ, chính sách và điều kiện đảm bảo hoạt động của HĐND các cấp tỉnh Nam Định

Thường trực HĐND tỉnh trình HĐND tỉnh quy định một số chế độ, chính sách và điều kiện đảm bảo hoạt động của HĐND các cấp tỉnh Nam Định là cần thiết, đúng thẩm quyền theo quy định tại Nghị quyết số 1206/2016/NQ-UBTVQH13 ngày 13/5/2016 của Ủy ban thường vụ Quốc hội quy định về chế độ, chính sách và các điều kiện đảm bảo hoạt động của đại biểu HĐND; nội dung chi, định mức các khoản chi được vận dụng phù hợp với quy định tại Nghị quyết số 524/2012/NQ-UBTVQH13 ngày 20/9/2012 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XIII về một số chế độ chi tiêu đảm bảo hoạt động của Quốc hội và phù hợp với tình hình thực tế, khả năng ngân sách của tỉnh.

Việc ban hành quy định này nhằm tạo điều kiện tốt hơn cho các hoạt động của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND, các Tổ đại biểu HĐND và đại biểu HĐND các cấp; đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ theo quy định của pháp luật, góp phần nâng cao chất lượng, hiệu lực, hiệu quả hoạt động của cơ quan dân cử ở địa phương.

Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí, đề nghị HĐND tỉnh xem xét, thông qua.

XI. Về dự thảo các nghị quyết
Dự thảo các Nghị quyết do Thường trực HĐND, UBND tỉnh trình tại kỳ họp thuộc lĩnh vực của Ban Kinh tế - Ngân sách thẩm tra được chuẩn bị đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và các quy định của pháp luật có liên quan về thẩm quyền, trình tự, thủ tục soạn thảo, ban hành Nghị quyết của HĐND cấp tỉnh; đã được các cơ quan chức năng thẩm định; phù hợp với tình hình thực tế ở địa phương và phù hợp với các nội dung của các báo cáo, tờ trình, đề án.
Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh, kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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