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Thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn theo luật định và sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Pháp chế HĐND tỉnh đã tiến hành thẩm tra 10 báo cáo và 02 dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp thứ ba HĐND tỉnh gồm: Các báo cáo của UBND tỉnh về tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2016, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2017 (trong lĩnh vực quốc phòng, an ninh, trật tự, an toàn xã hội, xây dựng chính quyền); về việc giải quyết khiếu nại, tố cáo; về công tác phòng, chống tham nhũng; về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2016; báo cáo công tác năm 2016 của VKSND, TAND, Cục THADS, Công an, Bộ Chỉ huy quân sự, Thanh tra tỉnh; đề án, dự thảo nghị quyết về thành lập thị trấn Ninh Cường, huyện Trực Ninh và dự thảo nghị quyết về giao biên chế công chức trong các cơ quan hành chính nhà nước tỉnh Nam Định năm 2017.

Ban Pháp chế trân trọng báo cáo HĐND tỉnh như sau:

1. Kết quả thẩm tra các báo cáo

a) Nhận định, đánh giá chung 
Ban Pháp chế thấy rằng, báo cáo của các cơ quan đã phản ánh khách quan tình hình và kết quả thực hiện nhiệm vụ năm 2016 trên các lĩnh vực công tác thuộc nhiệm vụ, quyền hạn của mỗi cơ quan; UBND tỉnh và các cơ quan chức năng đã chủ động triển khai, tích cực thực hiện nhiệm vụ và đạt được nhiều kết quả quan trọng.  
b) Báo cáo của UBND tỉnh về tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2016, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2017 (trong lĩnh vực quốc phòng, an ninh, trật tự, an toàn xã hội, công tác xây dựng chính quyền); về việc giải quyết khiếu nại, tố cáo; về công tác phòng, chống tham nhũng; về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật 

Ban Pháp chế nhất trí với các báo cáo của UBND tỉnh và thống nhất nhận định: 
Năm 2016, tình hình quốc phòng, an ninh được bảo đảm, trật tự, an toàn xã hội được giữ vững. Các cơ quan đã làm tốt công tác phòng ngừa, đấu tranh chống tội phạm và vi phạm, mở nhiều đợt cao điểm tấn công, trấn áp tội phạm, phá nhiều chuyên án, chú trọng bảo đảm trật tự an toàn giao thông, bảo đảm tuyệt đối an toàn các sự kiện chính trị, kinh tế, văn hoá, các ngày lễ, kỷ niệm lớn trong tỉnh, đặc biệt là đã phục vụ tổ chức thành công cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021 và cuộc diễn tập khu vực phòng thủ tỉnh Nam Định năm 2016.  

Tình hình khiếu nại, tố cáo trên địa bàn toàn tỉnh giảm so với cùng kỳ, chất lượng giải quyết khiếu nại, tố cáo được các cơ quan chú trọng, không để xảy ra điểm nóng về khiếu nại, tố cáo. 
Từng bước tăng cường công khai, minh bạch trong hoạt động của các cơ quan, đơn vị nhằm ngăn ngừa tham nhũng. Chỉ đạo xử lý nghiêm các vụ án, các hành vi tham nhũng. 
Công tác cải cách hành chính tiếp tục được triển khai thực hiện và có những chuyển biến nhất định. 
Tuy nhiên, còn một số tồn tại, hạn chế, như:

Tình hình tội phạm tăng và có tính chất, mức độ nguy hiểm cao. Tình hình vi phạm pháp luật diễn biến phức tạp. Hoạt động của các ổ nhóm côn đồ có dấu hiệu phức tạp trở lại. Đặc biệt là tình hình tội phạm ma túy và tệ nạn ma túy rất đáng lo ngại: số vụ án về ma túy chiếm 45% tổng số các vụ án hình sự; xuất hiện nhiều loại ma túy mới, nguy hiểm; tệ nạn ma túy là nguyên nhân gây ra nhiều tội phạm và vi phạm pháp luật khác gây bức xúc trong nhân dân. 
Tình trạng thanh thiếu niên, học sinh, sinh viên vi phạm luật giao thông khá phổ biến, cần được các cơ quan, tổ chức, các trường học và gia đình nhắc nhở, xử lý, giáo dục. 

Các biện pháp phòng, chống tham nhũng chưa được thực hiện thường xuyên và còn mang tính hình thức; việc bảo đảm dân chủ, minh bạch trong cơ quan chưa đáp ứng được yêu cầu; trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan trong công tác phòng, chống tham nhũng chưa cao. 
Ban Pháp chế nhất trí với kế hoạch và các giải pháp thực hiện năm 2017 của UBND tỉnh trong lĩnh vực pháp chế. Đề nghị UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các ngành chức năng tăng cường phối hợp, triển khai đồng bộ, hiệu quả các giải pháp để đạt và vượt các chỉ tiêu đã đề ra. Trong đó cần đẩy mạnh công tác đấu tranh phòng, chống ma túy; tăng cường thực hiện dân chủ, công khai, minh bạch trong các cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập và nâng cao ý thức trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan; thực hiện chuyển đổi vị trí công tác đối với những người thuộc danh mục phải chuyển đổi vị trí công tác định kỳ theo Nghị định số 158/2007/NĐ-CP ngày 27/10/2007 và Nghị định số 150/2013/NĐ-CP ngày 01/11/2013 của Chính phủ; xem xét và có biện pháp giải quyết các kiến nghị của Ban Pháp chế qua giám sát chuyên đề về bảo đảm an toàn giao thông trong hoạt động vận tải hành khách công cộng theo tuyến cố định, xe buýt và xe taxi. 
Đối với báo cáo về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2016, mới chủ yếu tập trung làm rõ công tác lãnh đạo, chỉ đạo của UBND tỉnh và kết quả đấu tranh phòng, chống tội phạm của lực lượng Công an, chưa khái quát, tổng hợp việc triển khai và kết quả hoạt động của các ngành, các cấp. Vì vậy, từ kỳ họp thường lệ giữa năm 2017, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo xây dựng báo cáo về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật toàn diện hơn để trình kỳ họp HĐND tỉnh. 
c) Đối với các báo cáo công tác của VKSND, TAND, Cục THADS, Công an, Bộ Chỉ huy quân sự, Thanh tra tỉnh
Ban Pháp chế nhất trí với báo cáo của các cơ quan và thống nhất nhận định: 

VKSND hai cấp tỉnh Nam Định có nhiều đổi mới trong hoạt động, đã làm tốt công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp. Kết quả công tác của ngành trong năm 2016 đạt cao, vượt các chỉ tiêu đề ra. Làm tốt công tác kiểm sát điều tra, kiểm sát việc khởi tố, áp dụng các biện pháp ngăn chặn đúng pháp luật, truy tố đúng người, đúng tội và buộc tội bị cáo tại phiên tòa theo đúng quy định của Bộ luật tố tụng hình sự. Kiểm sát chặt chẽ hoạt động xét xử, giải quyết các loại án của Tòa án và công tác thi hành án của các cơ quan liên quan. Phối hợp với các cơ quan hữu quan để giải quyết nhiều nhiệm vụ chính trị địa phương. Đề nghị VKSND tỉnh tiếp tục phát huy kết quả công tác năm qua để hoàn thành tốt nhiệm vụ năm 2017, phối hợp chặt chẽ với cơ quan điều tra và TAND để giải quyết hiệu quả các vấn đề vướng mắc liên quan đến một số bất cập của luật pháp hiện nay. 

Ngành TAND tỉnh Nam Định đã tập trung giải quyết các loại án, bảo đảm tiến độ và chất lượng, nhiều chỉ tiêu đạt cao hơn so với cùng kỳ, không để xảy ra việc kết án oan người không có tội hoặc bỏ lọt tội phạm; tập trung kiện toàn tổ chức bộ máy theo quy định mới của pháp luật; đã phối hợp với UBMTTQ xem xét và giới thiệu để HĐND bầu đủ số lượng, bảo đảm chất lượng đội ngũ Hội thẩm nhân dân tỉnh nhiệm kỳ 2016 - 2021, kịp thời tổ chức tập huấn nghiệp vụ để các Hội thẩm nhân dân thực hiện tốt nhiệm vụ tham gia xét xử. Đề nghị Tòa án nhân dân tỉnh bám sát sự chỉ đạo, hướng dẫn của ngành, triển khai kịp thời tới các đơn vị trực thuộc, chỉ đạo các đơn vị xử lý kịp thời, đúng quy định các vấn đề vướng mắc liên quan đến việc thực hiện Bộ luật hình sự năm 2015 và một số luật khác liên quan đến hoạt động của ngành Tòa án; phối hợp chặt chẽ với các cơ quan liên quan để thực hiện tốt nhiệm vụ của ngành trong năm 2017. 
Các cơ quan THADS của tỉnh nỗ lực phấn đấu, siết chặt kỷ luật công vụ, triển khai nhiều biện pháp để nâng cao hiệu quả công tác. Đã thi hành xong 4.637 việc, vượt 12,2% so với kế hoạch được giao. Thực hiện tốt việc vận động, thuyết phục đối với người phải thi hành án, chỉ có 12 việc phải tổ chức cưỡng chế thi hành án, trong đó có 6 việc phải huy động lực lượng. Năm 2016 ngành THADS tỉnh Nam Định tiếp tục được Tổng cục THADS đánh giá là đơn vị có thành tích cao trong toàn ngành. Tuy nhiên, tỷ lệ thi hành về tiền không đạt so với kế hoạch được giao, số tiền còn phải thi hành khá lớn (117.943.528.000 đồng). Tỷ lệ thi hành năm 2016 thấp hơn đột biến so với những năm trước đây không phải kết quả thi hành án tụt giảm mà là do có sự thay đổi về tiêu chí phân loại, thống kê việc thi hành án (1 vụ TAND Tối cao quyết định hoãn thi hành án với số tiền hơn 30 tỷ đồng vẫn tính trong số có điều kiện thi hành) và một nguyên nhân thực tiễn là tháng 10/2016 Cục vừa thụ lý 1 vụ có giá trị thi hành hơn 20 tỷ. Để hoàn thành tốt nhiệm vụ năm 2017, đề nghị Cục THADS tỉnh tăng cường chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc các đơn vị trực thuộc và công chức của ngành, triển khai đồng bộ các biện pháp để nâng cao tỷ lệ thi hành án; đề nghị các cơ quan hữu quan phối hợp chặt chẽ với các cơ quan THADS để giúp ngành THADS hoàn thành tốt nhiệm vụ. 
Ngành Công an làm tốt công tác bảo đảm an ninh, trật tự, chủ động nắm bắt tình hình, nỗ lực tấn công, trấn áp các loại tội phạm và vi phạm pháp luật, là lực lượng nòng cốt trong đấu tranh phòng, chống tội phạm. Công an tỉnh tăng cường quản lý nhà nước về trật tự, an toàn xã hội, xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc, triển khai kịp thời việc cấp thẻ căn cước công dân. Đề nghị Công an tỉnh chỉ đạo các đơn vị, lực lượng trong ngành tiếp tục tăng cường đấu tranh, trấn áp tội phạm, vi phạm pháp luật, tập trung đấu tranh phòng, chống tội phạm và tệ nạn ma túy; tập huấn, hướng dẫn nghiệp vụ cho Công an xã, nhất là lực lượng Công an viên nhằm nâng cao chất lượng hoạt động của lực lượng này. 
Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh thực hiện tốt nhiệm vụ quốc phòng, quân sự địa phương năm 2016. Hoàn thành 100% chỉ tiêu giao quân với chất lượng tốt, không có thanh niên bị loại trả, công tác giáo dục quốc phòng – an ninh được cấp trên kiểm tra và đánh giá tốt, tham gia các hội thi, hội thao và có giải. Tổ chức tốt các cuộc diễn tập khu vực phòng thủ tỉnh, huyện. Duy trì phong trào đền ơn đáp nghĩa và các chính sách hậu phương quân đội. Xây dựng lực lượng dự bị động viên và dân quân tự vệ cơ bản bảo đảm đủ số lượng, chất lượng. Đề nghị Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh tiếp tục quan tâm hướng dẫn, giúp những đồng chí tham gia kháng chiến, làm nhiệm vụ quốc tế sớm hoàn thiện hồ sơ để hưởng các chế độ, chính sách theo quy định. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo xử lý dứt điểm việc cấp Giấy CNQSDĐ cho các gia đình tại các khu gia đình quân nhân, chỉ đạo các cấp, các ngành khi khảo sát, thiết kế các công trình có liên quan đến an ninh, quốc phòng cần thực hiện đúng quy trình lấy ý kiến của cơ quan quân sự. Đề nghị UBND cấp xã trong việc triển khai Quyết định 49 cần nghiêm túc thực hiện đủ 14 bước khi xét duyệt hồ sơ nhằm tránh vi phạm.
Ngành thanh tra đã hoàn thành tốt kế hoạch thanh tra năm 2016. Việc xử lý sau thanh tra đạt tỷ lệ cao. Đã tham mưu hiệu quả cho UBND trong công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo. Tuy nhiên việc hướng dẫn, tổ chức triển khai thực hiện các biện pháp phòng, chống tham nhũng, đặc biệt là thanh tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng, thanh tra trách nhiệm của người đứng đầu còn ít và chưa phát huy hiệu quả rõ rệt. Đề nghị Thanh tra tỉnh tăng cường theo dõi, nắm bắt tình hình khiếu nại, tố cáo, nhất là những vấn đề liên quan đến xây dựng nông thôn mới và việc thực hiện dồn điền, đổi thửa để tham mưu cho UBND tỉnh chỉ đạo các ngành, các cấp chủ động giải quyết, không để xảy ra điểm nóng về khiếu nại, tố cáo. Đề nghị Thanh tra tỉnh tham mưu cho UBND tỉnh có biện pháp chấn chỉnh, hướng tới chấm dứt tình trạng dùng công văn trả lời khiếu nại, tố cáo mà không ban hành quyết định giải quyết khiếu nại hoặc kết luận nội dung tố cáo theo quy định; hướng dẫn các cơ quan giải quyết khiếu nại, tố cáo thực hiện việc thông tin về kết quả giải quyết đơn thư cho cá nhân hoặc tổ chức đã nhận và chuyển đơn của công dân đến cơ quan mình; tiếp tục nâng cao chất lượng công tác phòng, chống tham nhũng, đặc biệt là tăng cường thực hiện dân chủ, công khai, minh bạch trong các cơ quan và nâng cao ý thức trách nhiệm của người đứng đầu. 
2. Kết quả thẩm tra đề án, dự thảo nghị quyết thành lập thị trấn Ninh Cường, huyện Trực Ninh, tỉnh Nam Định
Ban Pháp chế thấy rằng: Đề án, dự thảo nghị quyết thành lập thị trấn Ninh Cường, huyện Trực Ninh, tỉnh Nam Định (trên cơ sở toàn bộ diện tích hiện nay của xã Trực Phú) đã bảo đảm đầy đủ về hồ sơ, thủ tục theo quy định của pháp luật. Việc thành lập thị trấn Ninh Cường phù hợp với quy hoạch của tỉnh, thực sự là nguyện vọng, mong mỏi của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân xã Trực Phú từ nhiều năm nay. Chủ trương thành lập thị trấn Ninh Cường đã được HĐND xã Trực Phú và HĐND huyện Trực Ninh tán thành. 
Xã Trực Phú đã cơ bản đạt các tiêu chuẩn của thị trấn, một số chỉ tiêu vượt mức tối thiểu quy định: Quy mô dân số xã Trực Phú đã vượt 27% (hiện có 10.145 người, so với tiêu chuẩn là 8.000 người). Xã Trực Phú đã được công nhận là đô thị loại V từ năm 2008. Việc thành lập thị trấn Ninh Cường trên cơ sở xã Trực Phú không làm tăng đơn vị hành chính nên không đặt ra vấn đề diện tích tối thiểu và được coi là đã bảo đảm tiêu chuẩn về diện tích theo quy định. Tỷ lệ hộ nghèo bình quân giai đoạn 2013 – 2015 của xã Trực Phú là 4,05%, thấp hơn 0,69% so với bình quân chung của huyện Trực Ninh (5,82%). Tỷ lệ lao động phi nông nghiệp đạt 77,2%, cao hơn 12,2% so với tiêu chuẩn tối thiểu quy định đối với thị trấn (65%). Xã Trực Phú đã được công nhận đạt chuẩn nông thôn mới năm 2015. Từ năm 2013 đến năm 2015, xã Trực Phú đã huy động các nhà hảo tâm ủng hộ 12 tỷ đồng để đầu tư, xây dựng các công trình công cộng trên địa bàn, xã chỉ thực hiện huy động một phần nhỏ đóng góp của nhân dân để xây dựng đường dong xóm. Xã Trực Phú không nợ xây dựng cơ bản và luôn hoàn thành vượt dự toán thu ngân sách huyện giao hàng năm. 
Ban Pháp chế tán thành với chủ trương thành lập thị trấn Ninh Cường trên cơ sở toàn bộ diện tích xã Trực Phú hiện nay. Đề nghị HĐND tỉnh tán thành với chủ trương thành lập thị trấn Ninh Cường để tạo điều kiện, động lực cho địa phương phát triển toàn diện về mọi mặt, đồng thời tăng cường chức năng đô thị, liên kết vùng, tạo động lực thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội trong khu vực. 
3. Kết quả thẩm tra dự thảo Nghị quyết về giao biên chế công chức trong các cơ quan hành chính nhà nước của tỉnh năm 2017
Về biên chế công chức trong các cơ quan hành chính nhà nước năm 2017, UBND tỉnh đề nghị HĐND tỉnh giao cho các cơ quan: 2.253 biên chế, giảm 35 biên chế so với năm 2016, bằng số biên chế được giao theo Quyết định 3925/QĐ-BNV ngày 25/10/2016 của Bộ Nội vụ.
Ban Pháp chế thấy rằng việc giao biên chế công chức trên cơ sở quyết định của Bộ Nội vụ là đúng quy định, phương án giao biên chế cho các cơ quan có tính khả thi trong tình hình thực tế hiện nay. Ban Pháp chế nhất trí với kế hoạch biên chế công chức quản lý hành chính nhà nước năm 2017 của UBND tỉnh và dự thảo nghị quyết, đề nghị HĐND tỉnh xem xét, quyết định.
Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Pháp chế HĐND tỉnh, kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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