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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH NAM ĐỊNH

––––––––––––––––––––––
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

	Số: 56/TB-HĐND
	Nam Định, ngày 08 tháng 12 năm 2017


THÔNG BÁO

Kết quả kỳ họp thứ năm HĐND tỉnh khoá XVIII,

nhiệm kỳ 2016 - 2021
–––––––––––––––––––––––––
Từ ngày 05 đến ngày 07 tháng 12 năm 2017, HĐND tỉnh khoá XVIII đã tiến hành kỳ họp thứ năm. Về dự kỳ họp có các vị Đại biểu Quốc hội tỉnh; các đồng chí trong Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thường trực HĐND, UBND, Ủy ban MTTQ tỉnh; các vị đại biểu HĐND tỉnh; các đồng chí lãnh đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể của tỉnh; các đồng chí lãnh đạo Huyện ủy, Thành ủy, HĐND, UBND các huyện, thành phố; đại diện các cơ quan thông tấn, báo chí trung ương và địa phương. 
1. Kỳ họp đã xem xét các báo cáo:     
a) Các báo cáo của UBND tỉnh về: tình hình thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2017, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2018; kiểm điểm công tác chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh năm 2017 và nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm trong chỉ đạo điều hành năm 2018; công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại tố cáo năm 2017; công tác phòng, chống tham nhũng năm 2017; công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2017; kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2017; những nội dung công việc phát sinh từ kỳ họp thứ tư HĐND tỉnh khóa XVIII đến nay đã được thống nhất triển khai thực hiện; kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri từ kỳ họp thứ tư HĐND tỉnh; kết quả thực hiện kiến nghị của Đại biểu HĐND tỉnh và kết quả thực hiện của người trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ tư HĐND tỉnh; kết quả thực hiện kiến nghị sau giám sát của Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh 6 tháng đầu năm 2017.      
b) Báo cáo của Thường trực HĐND tỉnh về: kết quả công tác năm 2017 và phương hướng, nhiệm vụ công tác năm 2018; kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri tại kỳ họp thứ tư HĐND tỉnh.        
c) Các báo cáo của Viện Kiểm sát nhân dân, Tòa án nhân dân, Cục thi hành án dân sự, Công an, Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh về kết quả công tác năm 2017; phương hướng, nhiệm vụ năm 2018.    
d) Báo cáo của các Ban HĐND tỉnh về: kết quả công tác năm 2017, phương hướng hoạt động năm 2018; kết quả giám sát chuyên đề năm 2017.  
2. Kỳ họp đã nghe Ủy ban MTTQ tỉnh thông báo kết quả công tác Mặt trận Tổ quốc tham gia xây dựng chính quyền năm 2017 và phương hướng nhiệm vụ năm 2018. Nghe Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh thông báo kết quả kỳ họp thứ tư, Quốc hội khoá XIV và kết quả hoạt động của Đoàn tại kỳ họp. 
3. Đồng chí Bí thư Tỉnh ủy phát biểu ý kiến với kỳ họp.
4. Thường trực HĐND, UBND tỉnh trình các tờ trình, báo cáo, đề án, dự thảo Nghị quyết tại kỳ họp.  
5. Nghe báo cáo thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh.
6. Thường trực HĐND tỉnh báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri tại kỳ họp thứ năm HĐND tỉnh. 

7. Các đại biểu thảo luận về tình hình kinh tế - xã hội và các báo cáo, đề án, tờ trình, dự thảo Nghị quyết trình tại kỳ họp. 
8. Kỳ họp đã tiến hành thủ tục miễn nhiệm và bầu bổ sung chức danh Trưởng ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh; miễn nhiệm và bầu bổ sung 01 ủy viên UBND tỉnh. 
9. Kỳ họp đã tiến hành chất vấn và trả lời chất vấn:  
Thủ trưởng các sở, ngành đã trả lời và làm rõ các ý kiến chất vấn của đại biểu HĐND tỉnh. Giám đốc Sở Giao thông và vận tải trả lời về tình trạng xe quá tải, đặc biệt xe tải cơi nới thùng hàng để vận chuyển tôn, ống kẽm dài gây nguy hiểm cho người và phương tiện và việc trạm thu phí Mỹ Lộc tăng mức thu phí cước đường bộ. Giám đốc Sở Xây dựng trả lời về vấn đề quy hoạch xây dựng hệ thống thoát nước của khu đô thị mới Hòa Vượng, thành phố Nam Định và việc xử lý quy hoạch treo; việc hỗ trợ người có công về nhà ở trên địa bàn tỉnh. Chủ tịch UBND thành phố Nam Định trả lời về việc xử lý thoát nước của khu vực hồ Truyền Thống, thành phố Nam Định. Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường trả lời về tình trạng khai thác cát không đúng với giấy phép tại mỏ cát cửa sông Hồng thuộc địa bàn xã Giao Thiện và khai thác cát, đất bãi trên tuyến sông Ninh Cơ thuộc địa bàn xã Trực Phú. Giám đốc Sở Y tế trả lời về tình hình dịch bệnh sốt xuất huyết trong thời gian qua và giải pháp để phòng dịch, ngăn chặn dịch sốt xuất huyết. Đồng chí Nguyễn Phùng Hoan, Phó Chủ tịch UBND tỉnh đã trả lời về công tác chỉ đạo của UBND tỉnh trong việc khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh đối với vụ mùa năm 2017 và những giải pháp ngăn chặn, hạn chế ảnh hưởng của dịch bệnh và thiên tai tới sản xuất nông nghiệp trong năm tới; sự lãnh đạo, chỉ đạo của UBND tỉnh và kết quả thực hiện Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp gắn với ứng phó với biến đổi khí hậu.     
10. Đồng chí Phạm Đình Nghị, Phó Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch UBND tỉnh phát biểu tiếp thu, giải trình và làm rõ những vấn đề mà các đại biểu HĐND tỉnh và cử tri quan tâm, đồng thời nhấn mạnh các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu để thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu kinh tế - xã hội năm 2018, thể hiện sự quyết tâm cao của UBND tỉnh trong công tác chỉ đạo, điều hành để thực hiện hiệu quả các nghị quyết của HĐND tỉnh.
11. HĐND tỉnh đã thảo luận và thông qua 18 nghị quyết:   
- Về việc miễn nhiệm Trưởng ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2016-2021 đối với ông Nguyễn Văn Long.
- Về việc xác nhận kết quả bầu cử Trưởng ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2016-2021 đối với ông Trịnh Minh Đức.
- Về việc miễn nhiệm Ủy viên UBND tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2016-2021 đối với ông Lê Nguyên Khính.
- Về việc xác nhận kết quả bầu cử Ủy viên UBND tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2016-2021 đối với ông Trần Văn Công.
- Nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Nam Định năm 2018.
- Phê chuẩn tổng quyết toán ngân sách nhà nước tỉnh Nam Định năm 2016. 

- Quyết định dự toán thu, chi ngân sách địa phương; phương án phân bổ ngân sách tỉnh năm 2018 và kế hoạch đầu tư công tỉnh Nam Định năm 2018.

- Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 nguồn vốn ngân sách địa phương tỉnh Nam Định.
- Hủy bỏ một số công trình, dự án đã được HĐND tỉnh thông qua; chấp thuận danh mục dự án phải thu hồi đất và phê duyệt danh mục dự án chuyển mục đích sử dụng đất dưới 10ha đất trồng lúa sang mục đích khác, thuộc kế hoạch sử dụng đất năm 2018 trên địa bàn tỉnh Nam Định.

- Quy định mức chi công tác phí, chi hội nghị của các cơ quan, đơn vị thuộc địa phương quản lý.

- Quy định mức thu, chế độ thu, nộp và quản lý lệ phí đăng ký cư trú trên địa bàn tỉnh Nam Định.

- Quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thư viện công cộng trên địa bàn tỉnh Nam Định.
- Thông qua quy hoạch phân khu xây dựng (tỷ lệ 1/2000) khu vực Phủ Dầy, huyện Vụ Bản, tỉnh Nam Định.
- Thông qua quy hoạch xây dựng vùng huyện Hải Hậu - tỉnh Nam Định đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050.

- Thông qua quy hoạch xây dựng vùng huyện Ý Yên - tỉnh Nam Định đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050.

- Thông qua quy hoạch xây dựng vùng huyện Vụ Bản - tỉnh Nam Định đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050.

- Thông qua quy hoạch xây dựng vùng huyện Nam Trực - tỉnh Nam Định đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050.
- Thông qua kế hoạch tổ chức các kỳ họp thường lệ năm 2018 của HĐND tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2016 - 2021.
Các Nghị quyết được thông qua đều đúng thẩm quyền, phù hợp với chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, sát với tình hình thực tiễn và đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
12. Đồng chí Trần Văn Chung, Phó Bí thư thường trực Tỉnh ủy, Chủ tịch HĐND tỉnh đã phát biểu bế mạc kỳ họp. 
HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh, các sở, ban, ngành, các huyện, thành phố  sớm triển khai tổ chức thực hiện các Nghị quyết của HĐND tỉnh đảm bảo tính khả thi và hiệu quả; phát huy những kết quả đạt được; khắc phục những tồn tại, hạn chế để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2018.
Kỳ họp thứ năm HĐND tỉnh Nam Định khoá XVIII đã thành công tốt đẹp, HĐND tỉnh đề nghị các cấp các ngành, quân và dân toàn tỉnh đoàn kết, quyết tâm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển  kinh tế - xã hội năm 2018./. 
	Nơi nhận:  

- Thường trực Tỉnh ủy (để b/c);   
- Thường trực HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh 

 (Để thông báo và tuyên truyền đến cử tri);

- Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh; 

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể của tỉnh;

- HĐND, UBND các huyện, TP;

- Lưu: VT.  

	TM. THƯỜNG TRỰC HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

PHÓ CHỦ TỊCH
(Đã ký)
Khương Thị Mai
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