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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


     Nam Định,  ngày 08 tháng 12 năm 2016


BÁO CÁO 
Công tác của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh từ kỳ họp thứ nhất đến kỳ họp thứ ba HĐND tỉnh khóa XVIII  
 

 Thực hiện quy định của Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015 và chương trình công tác năm 2016, Thường trực HĐND tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả công tác từ kỳ họp thứ nhất đến kỳ họp thứ ba HĐND tỉnh khóa XVIII và chương trình công tác năm 2017 như sau:        
I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC TỪ KỲ HỌP THỨ NHẤT ĐẾN KỲ HỌP THỨ BA HĐND TỈNH KHÓA XVIII      
1. Công tác chuẩn bị và tổ chức các kỳ họp  
Thường trực HĐND tỉnh đã chủ động phối hợp với UBND, Uỷ ban MTTQ tỉnh chỉ đạo các sở, ngành liên quan chuẩn bị nội dung, chương trình và đảm bảo các điều kiện cần thiết để tổ chức các kỳ họp. Dưới sự điều hành của chủ tọa, các kỳ họp HĐND tỉnh diễn ra dân chủ, đảm bảo chương trình và nội dung theo đúng các quy định của pháp luật.        
Kỳ họp thứ nhất đã bầu đủ các chức danh Chủ tịch, Phó Chủ tịch, lãnh đạo các Ban, Chánh Văn phòng HĐND tỉnh; Chủ tịch, Phó Chủ tịch; Ủy viên UBND tỉnh và bầu đủ Hội thẩm Tòa án nhân dân tỉnh nhiệm kỳ 2016-2021. Ngay sau kỳ họp thứ nhất, trên cơ sở đề nghị của các Ban, Thường trực HĐND tỉnh đã ban hành Nghị quyết phê chuẩn danh sách Ủy viên các Ban HĐND tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2016-2021 với số lượng, cơ cấu, thành phần phù hợp với nhiệm vụ và lĩnh vực phụ trách cụ thể của từng Ban.    
Thường trực HĐND tỉnh phối hợp với Thường trực UBND tỉnh, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Nam Định và các cơ quan có liên quan tổ chức Hội nghị liên tịch để thống nhất dự kiến chương trình, nội dung, thời gian tổ chức các kỳ họp; phân công nhiệm vụ cho các cơ quan liên quan chuẩn bị nội dung kỳ họp và đã có Thông báo số 16/TB-HĐND ngày 27/6/2016 và Thông báo số 35/TB-HĐND ngày 20/10/2016 về dự kiến nội dung, chương trình kỳ họp thứ hai và thứ ba HĐND tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2016-2021.                

Thường trực HĐND tỉnh đã thể hiện sự linh động, sáng tạo trong hoạt động, không tổ chức Hội nghị triển khai tiếp xúc cử tri với Thường trực HĐND các huyện, thành phố mà xây dựng Kế hoạch hướng dẫn các huyện, thành phố tổ chức Hội nghị tiếp xúc cử tri, trong đó thống nhất nội dung, thời gian và phương pháp tổ chức tiếp xúc cử tri tại các địa phương. Đồng thời phối hợp với UBND tỉnh chỉ đạo Văn phòng UBND tỉnh và các sở, ngành liên quan phối hợp với Văn phòng HĐND tỉnh sớm hoàn thành các văn bản, tài liệu phục vụ đại biểu HĐND tỉnh báo cáo tại các cuộc tiếp xúc cử tri. Các ý kiến, kiến nghị của cử tri được tổng hợp qua 03 kênh (Ủy ban MTTQ các huyện, thành phố; Tổ đại biểu; các Ban HĐND tỉnh), Thường trực HĐND tỉnh đã xem xét, lựa chọn, tổng hợp 126 kiến nghị chuyển tới UBND tỉnh và các sở, ngành liên quan nghiên cứu trả lời cử tri.              

Thường trực HĐND tỉnh đã phối hợp với Thường trực UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ngành tích cực tham mưu xây dựng báo cáo, tờ trình, đề án, dự thảo Nghị quyết trình HĐND tỉnh để các Ban HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra đảm bảo quy trình, thời gian theo quy định. 
Sau kỳ họp thứ hai, Thường trực HĐND tỉnh đã thông báo về nội dung thảo luận tại kỳ họp gửi UBND tỉnh và các sở, ngành liên quan để tiếp thu và tổ chức thực hiện những kiến nghị của đại biểu HĐND tỉnh, đồng thời gửi các đại biểu HĐND tỉnh để giám sát việc thực hiện. Trước kỳ họp thứ ba, Thường trực HĐND tỉnh đã có văn bản đề nghị UBND tỉnh và các sở, ngành liên quan báo cáo kết quả thực hiện những nội dung kiến nghị của đại biểu HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ hai.
2. Công tác giám sát    
2.1. Về giám sát thường xuyên 
Thường trực HĐND tỉnh đã tổ chức giám sát “Việc thực hiện Nghị quyết số 15/2015/NQ-HĐND ngày 16/12/2015 của HĐND tỉnh về dự toán thu, chi ngân sách và phân bổ vốn đầu tư phát triển thuộc NSNN tỉnh Nam Định năm 2016”. Qua giám sát, Đoàn đã đánh giá cụ thể việc lập, trình HĐND tỉnh phân bổ dự toán ngân sách năm 2016 và tình hình triển khai thực hiện, chấp hành dự toán thu, chi NSNN năm 2016; những vấn đề còn tồn tại và kiến nghị cụ thể với UBND tỉnh, các cơ quan, đơn vị có liên quan xem xét khắc phục khi lập dự toán ngân sách nhà nước tỉnh Nam Định năm 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách giai đoạn 2017-2020 đảm bảo đúng các quy định của pháp luật, phù hợp với tình hình thực tiễn của tỉnh.   
2.2. Về giám sát chuyên đề        
Căn cứ Nghị quyết số 38/NQ-TTHĐND ngày 03/8/2016 của Thường trực HĐND tỉnh về Chương trình giám sát 6 tháng cuối năm 2016, Thường trực HĐND tỉnh đã xây dựng Kế hoạch và ban hành Quyết định thành lập Đoàn giám sát chuyên đề “Công tác quản lý quy hoạch, cấp phép khai thác khoáng sản; thực trạng khai thác khoáng sản tại các tuyến sông và mở bến bãi kinh doanh vật liệu xây dựng tại các bãi sông trên địa bàn tỉnh”. Đoàn đã khảo sát thực tế việc mở bến bãi, kinh doanh vật liệu xây dựng tại các tuyến sông trên địa bàn tỉnh; tiến hành giám sát trực tiếp tại Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Nông nghiệp và PTNT, Bộ chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh, UBND 08 huyện và một số doanh nghiệp liên quan.
Đoàn giám sát đã đánh giá tình hình và kết quả triển khai thực hiện các quy định của pháp luật về khoáng sản trong việc quản lý quy hoạch và cấp phép khai thác khoáng sản; công tác quản lý, cấp phép và tình hình thực tế về mở bến bãi kinh doanh vật liệu xây dựng tại các bãi sông trên địa bàn tỉnh; xác định cụ thể của những tồn tại, hạn chế, làm rõ nguyên nhân và kiến nghị những giải pháp nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý nhà nước đối với lĩnh vực quản lý khoáng sản và bảo vệ đê điều và công trình thủy lợi.    
2.3. Về hoạt động chất vấn     
Chất vấn và trả lời chất vấn là một trong những nội dung giám sát quan trọng tại kỳ họp HĐND, do đó trong quá trình chuẩn bị kỳ họp, Thường trực HĐND tỉnh rất chú trọng đến nội dung phiên chất vấn. Thường trực HĐND tỉnh đã tập hợp đầy đủ các câu hỏi chất vấn của đại biểu HĐND tỉnh và thông báo đến UBND tỉnh và các ngành liên quan về chủ đề chất vấn và người được chất vấn tại kỳ họp. Vấn đề đưa ra chất vấn tại kỳ họp thứ hai là những vấn đề được cử tri quan tâm như: nguyên nhân chậm tiến độ và các giải pháp đẩy nhanh tiến độ xây dựng dự án Bệnh viện Đa khoa 700 giường; vấn đề nợ đọng và xử lý nợ đọng BHXH và BHYT trên địa bàn tỉnh; trách nhiệm của các ngành, địa phương đối với công tác quản lý, bảo vệ rừng đặc dụng; tình trạng một số đối tượng đầu cơ liên kết với các đối tượng xã hội chèn ép không cho người có nhu cầu sử dụng đất ở tham gia đấu giá đất trên địa bàn TP Nam Định; các giải pháp đảm bảo trật tự an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh; thực trạng và giải pháp đấu tranh, giải quyết tệ nạn cờ bạc trên địa bàn tỉnh...Tuy nhiên câu hỏi chất vấn hầu hết là của đại biểu chuyên trách HĐND tỉnh nên lĩnh vực chất vấn còn hạn chế. 
Dưới sự điều hành của Chủ tọa kỳ họp, phiên chất vấn diễn ra cởi mở, dân chủ, các câu chất vấn của đại biểu HĐND tỉnh tại hội trường đã được Thủ trưởng cơ quan chuyên môn của UBND tỉnh và các ngành liên quan trả lời trực tiếp tại kỳ họp. Đại biểu HĐND tỉnh đăng ký trực tiếp và chất vấn tiếp tục những nội dung người trả lời chất vấn chưa trả lời đầy đủ, rõ ràng hoặc chưa đúng câu hỏi chất vấn và những vấn đề liên quan đến vấn đề chất vấn. Sau kỳ họp thứ hai, Thường trực HĐND tỉnh thông báo nội dung và kết luận phiên chất vấn và trả lời chất vấn gửi các cấp, các ngành, các địa phương, trong đó xác định rõ trách nhiệm của các cơ quan và người có thẩm quyền tiếp thu, tổ chức thực hiện và gửi các đại biểu HĐND tỉnh để giám sát việc thực hiện. Trước kỳ họp thứ ba HĐND tỉnh, Thường trực HĐND đã có công văn đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo và đề nghị Thủ trưởng các sở, ngành trả lời kết quả thực hiện nội dung trả lời, kết luận của chủ tọa kỳ họp, của người trả lời chất vấn tại kỳ họp HĐND tỉnh.     
2.4. Về giám sát Quyết định của UBND tỉnh và Nghị quyết của HĐND các huyện, thành phố   
Thường trực HĐND tỉnh giao các Ban HĐND tỉnh thường xuyên giám sát việc ban hành Quyết định của UBND tỉnh và Nghị quyết của HĐND các huyện, thành phố theo lĩnh vực phụ trách. Thông qua giám sát cho thấy các Quyết định của UBND tỉnh và Nghị quyết của HĐND các huyện, thành phố gửi về Thường trực và các Ban HĐND tỉnh đều được ban hành đúng thẩm quyền, đúng thủ tục quy định của pháp luật và phù hợp với thực tế của địa phương. Tuy nhiên, từ ngày 1/7/2016 đến nay, Thường trực HĐND tỉnh mới nhận được 73 quyết định trong tổng số 1430 quyết định của UBND tỉnh đã ban hành (đã nhận 28/31 quyết định quy phạm pháp luật).     
2.5. Giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân.  
 Thường trực HĐND tỉnh đã chỉ đạo việc tiếp công dân thường xuyên tại Trụ sở tiếp công dân của tỉnh đảm bảo nghiêm túc, tuân thủ các qui định của pháp luật. Từ kỳ họp thứ nhất đến hết tháng 11/2016 đã tiếp 98 lượt công dân đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị. Thường trực HĐND tỉnh chỉ đạo việc tiếp nhận, phân loại các đơn, thư để chuyển tới các cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết và thông báo cho người khiếu nại, tố cáo biết. Đồng thời, Thường trực HĐND tỉnh đã phân công cho Ban Pháp chế giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân và một số vụ việc khiếu nại, tố cáo kéo dài nhiều năm chưa được giải quyết hoặc đã có quyết định giải quyết nhưng công dân vẫn tiếp tục khiếu nại, tố cáo ảnh hưởng đến an ninh, trật tự trên địa bàn. Ban pháp chế đã tiến hành giám sát thường xuyên việc giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn tỉnh, đã xem xét hồ sơ 83 vụ việc công dân có đơn thư khiếu nại, tố cáo gửi tới Thường trực HĐND tỉnh và giám sát trực tiếp 07 vụ việc. Thông qua giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân, Ban Pháp chế HĐND tỉnh đã có báo cáo đánh giá kết quả giải quyết của các cấp, các ngành, nêu rõ những vấn đề còn tồn tại và kiến nghị cụ thể với Thường trực HĐND tỉnh và các cấp, các ngành liên quan.
2.6. Giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri    
Thông qua hoạt động tiếp xúc cử tri, Thường trực HĐND tỉnh đã tổng hợp các kiến nghị và chuyển đến các cơ quan chức năng để xem xét, giải quyết. Các kiến nghị của cử tri cơ bản đã được cơ quan chức năng giải quyết. Tuy nhiên, qua giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri, Thường trực HĐND tỉnh nhận thấy còn có những vấn đề cử tri kiến nghị nhiều lần, qua nhiều kỳ họp nhưng ngành chức năng chỉ trả lời quan điểm chung, chưa trả lời kết quả thực hiện cụ thể và chưa có giải pháp để giải quyết dứt điểm, có kiến nghị của cử tri trả lời chưa đúng với thực tế. Thường trực HĐND tỉnh đã có văn bản đề nghị Thường trực UBND tỉnh chỉ đạo Thủ trưởng các sở, ngành trả lời kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri trong lần TXCT trước kỳ họp thứ hai để các đại biểu HĐND tỉnh trả lời cử tri.       
3. Tổ chức các phiên họp thường lệ của Thường trực HĐND tỉnh    
Từ kỳ họp thứ nhất đến nay, Thường trực HĐND tỉnh tiến hành 05 phiên họp thường lệ với các nội dung:      

- Thảo luận ban hành Quy chế làm việc tạm thời của Thường trực HĐND tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2016-2021, trong đó phân công cụ thể nhiệm vụ, trách nhiệm của Chủ tịch, các Phó Chủ tịch và của Ủy viên Thường trực HĐND tỉnh để sớm ổn định hoạt động của Thường trực HĐND tỉnh ngay từ đầu nhiệm kỳ. Thảo luận để ban hành quy chế quản lý và sử dụng nguồn kinh phí hoạt động của HĐND tỉnh.
- Thảo luận, quyết định các công việc phát sinh giữa hai kỳ họp thuộc thẩm quyền của Thường trực HĐND tỉnh.    

- Tổ chức phiên giải trình của Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư, Giám đốc Sở Tài chính về Kế hoạch đầu tư công năm 2016 và dự kiến Kế hoạch đầu tư công năm 2017 của tỉnh; cấp vốn đầu tư xây dựng bổ sung năm 2016 cho các công trình thuộc khối giáo dục và đào tạo.
4. Công tác phối hợp giải quyết những vấn đề phát sinh giữa các kỳ họp 
Thường trực HĐND tỉnh đã phối hợp với Thường trực UBND tỉnh để giải quyết các nội dung phát sinh giữa 2 kỳ họp nhằm thực hiện tốt nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng an ninh của tỉnh. Các vấn đề phát sinh tập trung chủ yếu vào các nội dung: điều chỉnh quy hoạch ngành, lĩnh vực; bổ sung danh mục dự án sử dụng đất phải thu hồi đất trồng lúa dưới 10 ha; quy định hệ số điều chỉnh giá đất; quyết định chủ trương đầu tư một số dự án quan trọng; bổ sung vốn đầu tư xây dựng cơ bản…

Kết quả thực hiện các nội dung phát sinh giữa các kỳ họp đã được UBND tỉnh tổng hợp, báo cáo với kỳ họp.  
5. Các hoạt động khác
5.1 Tổ chức các hội nghị giao ban
a) Tổ chức Hội nghị Thường trực HĐND các tỉnh khu vực Đồng bằng Sông Hồng và Duyên hải Bắc Bộ
Thường trực HĐND tỉnh đã tổ chức thành công Hội nghị Thường trực HĐND các tỉnh, TP đồng bằng Sông Hồng và duyên hải Bắc Bộ lần thứ nhất, nhiệm kỳ 2016-2021 với chủ đề “Giải pháp để thực hiện tốt nhiệm vụ, quyền hạn của HĐND cấp tỉnh theo Luật tổ chức chính quyền địa phương và Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015”. Hội nghị đã đón đồng chí Nguyễn Thị Kim Ngân, Ủy viên Bộ Chính trị, Chủ tịch Quốc hội và các đồng chí trong Ủy ban Thường vụ Quốc hội, lãnh đạo các Ủy ban của Quốc hội, Văn phòng Quốc hội, Bộ Nội vụ và Thường trực HĐND 11 tỉnh về dự. Hội nghị đã được đánh giá cao về công tác tổ chức và nội dung kết quả của hội nghị.  
b) Tổ chức Hội nghị giao ban với Thường trực HĐND các huyện, thành phố.  

Thường trực HĐND tỉnh chủ trì tổ chức Hội nghị giao ban với Thường trực HĐND các huyện, thành phố. Hội nghị đã tập trung đánh giá kết quả hoạt động của HĐND cấp tỉnh và cấp huyện từ đầu nhiệm kỳ đến nay, qua đó thấy được những tồn tại, hạn chế trong tổ chức hoạt động của HĐND các huyện như: nhiều huyện chưa bầu đủ chức danh Phó Chủ tịch HĐND; tổ chức bộ máy Văn phòng HĐND-UBND cấp huyện chưa phù hợp với Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; đội ngũ công chức tham mưu, giúp việc HĐND còn thiếu...từ đó thống nhất những giải pháp khắc phục nhằm tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc để HĐND các huyện, TP thực hiện tốt nhiệm vụ trong thời gian tới.    
5.2. Hướng dẫn tổ chức hoạt động cho HĐND và tập huấn kỹ năng cho đại biểu HĐND tỉnh, Thường trực và lãnh đạo các Ban HĐND các huyện, thành phố.
Trong điều kiện Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015 có nhiều điểm mới, đặc biệt trong điều kiện HĐND huyện, phường trên địa bàn tỉnh Nam Định nhiệm kỳ 2016-2021 mới được tái lập, Thường trực HĐND tỉnh đã kịp thời ban hành nhiều văn bản để hướng dẫn HĐND các huyện, thành phố trong kiện toàn tổ chức bộ máy và tổ chức các kỳ họp đảm bảo đúng quy định của pháp luật, qua đó đã giúp HĐND các huyện, phường sớm ổn định tổ chức và hoạt động có hiệu quả.  
Để nâng cao hiệu quả hoạt động của HĐND tỉnh và cấp huyện, Thường trực HĐND tỉnh đã tổ chức cho các đại biểu HĐND tỉnh tham dự lớp tập huấn về kỹ năng cho đại biểu HĐND tỉnh do Bộ Nội vụ tổ chức tại TP Vinh, tỉnh Nghệ An; tổ chức tập huấn về Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND, Luật Ngân sách, Luật đầu tư công và kỹ năng giám sát các vấn đề xã hội cho đại biểu chuyên trách HĐND tỉnh và Thường trực HĐND, lãnh đạo các Ban và lãnh đạo Văn phòng HĐND-UBND cấp huyện. Nội dung tập huấn thiết thực, hiệu quả, tập trung vào những kỹ năng, nhiệm vụ của đại biểu HĐND nhằm nâng cao chất lượng thẩm tra, giám sát, chất lượng ban hành nghị quyết của HĐND. 
II. CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC CỦA THƯỜNG TRỰC HĐND TỈNH NĂM 2017  
1. Chủ động phối hợp với Thường trực UBND tỉnh, Ban thường trực Uỷ ban MTTQ tỉnh và các cơ quan hữu quan trong việc xem xét, quyết định những vấn đề quan trọng về kinh tế - xã hội, quốc phòng an ninh của địa phương. Đồng thời đôn đốc, giám sát UBND tỉnh và các cơ quan, đơn vị thực hiện tốt các nghị quyết của HĐND tỉnh.  
2. Phối hợp với Thường trực UBND tỉnh chuẩn bị tốt các kỳ họp thường lệ của HĐND tỉnh với mục tiêu nâng cao chất lượng các kỳ họp HĐND tỉnh, nâng cao chất lượng hoạt động thảo luận, chất vấn tại kỳ họp.      
3. Tăng cường thực hiện chức năng giám sát theo Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND:

- Chú trọng giám sát việc thực hiện các Nghị quyết của HĐND tỉnh, giám sát việc giải quyết các ý kiến kiến nghị của cử tri và giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân.
- Chỉ đạo, điều hòa hoạt động của các Ban HĐND tỉnh trong việc xây dựng kế hoạch và tổ chức giám sát việc thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, an ninh quốc phòng năm 2017; giám sát việc chấp hành pháp luật của các tổ chức, cá nhân trên địa bàn tỉnh; thẩm tra các báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết trình HĐND tại kỳ họp thứ 4 và thứ 5.
- Xây dựng kế hoạch và tổ chức giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh; giám sát thường xuyên, giám sát chuyên đề của Thường trực HĐND tỉnh năm 2017.  
 4. Phối hợp với Ban thường trực Uỷ ban MTTQ tỉnh các cấp và Thường trực HĐND các huyện, thành phố đổi mới, nâng cao chất lượng tiếp xúc cử tri của các đại biểu HĐND tỉnh. Tổ chức để đại biểu HĐND tiếp công dân theo quy định của pháp luật và tổng hợp đầy đủ ý kiến, kiến nghị của cử tri; tăng cường giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri.    

5. Tham gia tích cực vào các chương trình giám sát của Quốc hội tại địa phương, đóng góp ý kiến xây dựng các dự án Luật, các văn bản quy phạm pháp luật và tham dự các hoạt động do Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, các Uỷ ban của Quốc hội, Thường trực HĐND các tỉnh trong khu vực tổ chức.    
Trên đây là Báo cáo công tác của Thường trực HĐND tỉnh từ kỳ họp thứ nhất đến kỳ họp thứ ba HĐND tỉnh khóa XVIII và chương trình công tác của Thường trực HĐND tỉnh năm 2017./.    
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