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Thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn theo luật định và sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh đã tổ chức giám sát trước kỳ họp và thẩm tra báo cáo việc thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm, những nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2016 về lĩnh vực văn hóa - xã hội; thẩm tra đề án, dự thảo nghị quyết về “Đặt, đổi tên đường, phố và công trình công cộng thành phố Nam Định năm 2016” trình tại kỳ họp HĐND tỉnh.    
Ban Văn hóa - Xã hội báo cáo kết quả thẩm tra, giám sát như sau:  

I. KẾT QUẢ THẨM TRA BÁO CÁO VIỆC THỰC HIỆN NHIỆM VỤ VĂN HÓA - XÃ HỘI  

Ban Văn hóa - Xã hội cơ bản nhất trí với đánh giá trong báo cáo của UBND tỉnh trình tại kỳ họp về việc thực hiện các nhiệm vụ văn hóa - xã hội trên địa bàn tỉnh 6 tháng đầu năm 2016, đồng thời nhấn mạnh một số điểm sau:

1. Về những kết quả đã đạt được  

 Dưới sự lãnh đạo của Tỉnh ủy, sự điều hành của UBND tỉnh, các cấp, các ngành và nhân dân trong tỉnh đã khắc phục khó khăn để thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ văn hóa - xã hội.     

- Lĩnh vực giáo dục và đào tạo tiếp tục giữ vững vị trí nhiều năm trong tốp đầu toàn quốc về thành tích. Đã hoàn thành nhiệm vụ năm học 2015-2016 ở các cấp học và công tác tuyển sinh vào các lớp đầu cấp năm học 2016-2017. Chất lượng giáo dục được giữ vững, có nhiều đổi mới trong tổ chức triển khai các hoạt động dạy - học. Thí sinh đạt giải trong kỳ thi học sinh giỏi quốc gia, quốc tế đạt tỷ lệ cao. Phối hợp với các cấp, các ngành và các địa phương tổ chức thành công Hội khỏe Phù Đổng tỉnh Nam Định lần thứ IX và Hội khỏe Phù Đổng khu vực II năm 2016. Vấn đề dạy thêm, học thêm ngoài nhà trường đã được quan tâm chấn chỉnh, bước đầu đạt được những kết quả nhất định.

- Lĩnh vực y tế có nhiều cố gắng trong việc thực hiện các công tác phòng chống dịch bệnh, khống chế không có dịch lớn xảy ra trên địa bàn tỉnh. Chất lượng khám chữa bệnh từng bước được cải thiện và giảm tai biến trong điều trị. Các chế độ, chính sách trong khám chữa bệnh đối với người nghèo, người có công với cách mạng, trẻ em dưới 6 tuổi và người có thẻ BHYT được chú trọng. Công tác xây dựng các xã đạt Bộ tiêu chí Quốc gia về y tế được đẩy mạnh (tỷ lệ xã đạt tiêu chí quốc gia về y tế đạt 58%). Tỷ lệ bao phủ Bảo hiểm y tế đạt 70,1% dân số.

- Lĩnh vực lao động, thương binh và xã hội, Bảo hiểm xã hội đã tập trung giải quyết chế độ chính sách cho người có công, thân nhân người có công và các đối tượng bảo trợ xã hội, góp phần đảm bảo an sinh xã hội trên địa bàn toàn tỉnh. Phê duyệt kết quả điều tra, rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo trên địa bàn tỉnh theo tiêu chí mới, kết quả: tỷ lệ hộ nghèo đa chiều là 5,7% và hộ cận nghèo là 6,13%.  Công tác giải quyết việc làm cho người lao động đạt mục tiêu đề ra, đạt 53% kế hoạch. Công tác chi trả lương hưu, trợ cấp BHXH cho người lao động được thực hiện kịp thời, đầy đủ.  
 - Lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch có nhiều chuyển biến trong thực hiện nhiệm vụ. Công tác tổ chức các lễ hội truyền thống có nhiều đổi mới, mang đậm bản sắc văn hóa dân tộc. Tiếp tục tu bổ, tôn tạo một số di tích lịch sử văn hóa trên địa bàn tỉnh. Hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao quần chúng được duy trì và phát triển ở các địa phương. Chất lượng các dịch vụ du lịch từng bước được nâng lên, doanh thu đạt 322 tỷ đồng, tăng 11,8% so với cùng kỳ năm 2015.  
- Lĩnh vực thông tin truyền thông, phát thanh truyền hình đã thực hiện tốt công tác thông tin, tuyên truyền. Phối hợp với các cấp, các ngành và các địa phương tổ chức tốt công tác tuyên truyền về công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021. Công tác quản lý nhà nước về thông tin truyền thông được tăng cường. Cổng thông tin điện tử của tỉnh được xây dựng mới, thông tin được cập nhật kịp thời. Đài phát thanh và truyền hình tỉnh duy trì thời lượng phát sóng phát thanh và truyền hình 24/7, có nhiều hoạt động liên kết sản xuất chương trình với các tỉnh bạn,  góp phần từng bước cải thiện chất lượng truyền hình. 
- Công tác quản lý nhà nước về tôn giáo được quan tâm. Các tôn giáo được đảm bảo hoạt động theo quy định của pháp luật.
2. Những khó khăn, hạn chế cần được quan tâm giải quyết 

Bên cạnh những kết quả đã đạt được, Ban Văn hóa - Xã hội nhận thấy vẫn còn một số khó khăn, hạn chế cần quan tâm giải quyết, đó là: 

- Việc dạy thêm, học thêm ngoài quy định vẫn còn diễn ra nhất là trên địa bàn TP Nam Định. Tỷ lệ trường THPT đạt chuẩn quốc gia còn thấp. Việc thực hiện các khoản thu xã hội hóa giáo dục ở một số trường chưa được các phụ huynh đồng tình cao.  

- Công tác tuyển dụng bác sỹ cho các cơ sở y tế còn khó khăn, đặc biệt ở tuyến xã. Việc ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý điều hành, khám chữa bệnh ở một số bệnh viện chưa hiệu quả. Tinh thần thái độ, ứng xử giao tiếp phục vụ người bệnh của một bộ phận cán bộ, nhân viên y tế ở một số bệnh viện vẫn còn biểu hiện chưa tốt. Công tác quản lý nhà nước về thuốc, dược phẩm và thực phẩm chức năng đối với các cơ sở kinh doanh dược chưa được quan tâm đúng mức. Công tác kiểm tra, giám sát việc tuân thủ các quy định của pháp luật về vệ sinh an toàn thực phẩm chưa đạt yêu cầu.  
- Việc giải quyết tồn đọng sau tổng rà soát việc thực hiện chính sách ưu đãi đối với người có công với cách mạng còn chậm ở một số huyện, thành phố. Công tác kiểm tra, xét duyệt hồ sơ đề nghị hưởng chế độ, chính sách người có công tại một số địa phương còn xảy ra sai sót. Công tác tuyển sinh, cơ sở vật chất, trang thiết bị của một số cơ sở dạy nghề còn nhiều khó khăn. 
- Tỷ lệ bao phủ bảo hiểm y tế toàn dân còn thấp so với bình quân chung cả nước. Tình trạng nợ đọng, né tránh đóng BHXH, BHYT, Bảo hiểm thất nghiệp cho người lao động tại các doanh nghiệp còn chậm được khắc phục, tổng số nợ đọng tính đến hết tháng 6/2016 là 206,5 tỷ đồng.   
- Công tác quản lý nhà nước về di tích và lễ hội còn nhiều bất cập; xử lý vi phạm tại các lễ hội còn thiếu kiên quyết, triệt để. Việc quản lý và sử dụng các công trình thể dục thể thao, văn hóa hiệu quả chưa cao. Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” một số địa phương chưa đi vào chiều sâu. Công tác xúc tiến đầu tư và phát triển du lịch còn hạn chế, sản phẩm du lịch nghèo nàn, đơn điệu.  
- Việc ứng dụng công nghệ thông tin trong cải cách hành chính ở một số cơ quan, đơn vị hiệu quả chưa cao. Các trạm thu phát sóng di động BTS chưa hoàn thiện thủ tục cấp phép xây dựng chưa được xử lý dứt điểm. Công tác quản lý các dịch vụ thông tin và truyền thông còn hạn chế.

3. Một số kiến nghị và đề xuất 
Ban Văn hoá - Xã hội thống nhất với các chỉ tiêu và giải pháp thực hiện nhiệm vụ phát triển văn hoá - xã hội 6 tháng cuối năm 2016 như báo cáo của UBND tỉnh. Để thực hiện tốt các mục tiêu đã đề ra, Ban Văn hoá - Xã hội đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành và các địa phương thực hiện một số nội dung sau:

a) Ngành Giáo dục và Đào tạo tăng cường kiểm tra, giám sát việc thực hiện các quy định về dạy thêm, học thêm ngoài nhà trường. Đẩy mạnh công tác xây dựng các trường đạt chuẩn quốc gia phục vụ cho chương trình xây dựng Nông thôn mới. Công tác xã hội hóa giáo dục ở các nhà trường đảm bảo nguyên tắc minh bạch, tự nguyện, không cào bằng; sử dụng đúng mục đích vào tăng cường cơ sở vật chất, phục vụ việc học tập của học sinh.      
    


b) Ngành Y tế tiếp tục đổi mới mạnh mẽ hơn nữa phong cách, thái độ phục vụ của cán bộ, nhân viên y tế. Thực hiện tốt công tác khám chữa bệnh cho nhân dân đặc biệt là các đối tượng chính sách, người tham gia bảo hiểm y tế. Chú trọng công tác bồi dưỡng, nâng cao trình độ cho nhân viên y tế, nhất là ở các bệnh viện tuyến huyện và y tế cơ sở. Đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý các vi phạm trong lĩnh vực vệ sinh an toàn thực phẩm, các cơ sở khám chữa bệnh tư nhân và kinh doanh dược phẩm trên địa bàn.  

c) Ngành Bảo hiểm xã hội tiếp tục phối hợp với các cấp, các ngành liên quan thực hiện đồng bộ các biện pháp để đạt chỉ tiêu người tham gia bảo hiểm y tế năm 2016, nhất là tăng tỷ lệ tham gia bảo hiểm y tế đối với đối tượng hộ gia đình và lao động tại các doanh nghiệp vừa và nhỏ, có biện pháp kiên quyết để xử lý hiệu quả tình trạng nợ đọng BHXH của các doanh nghiệp. 
d) Ngành Lao động, Thương binh và Xã hội tiếp tục đẩy nhanh tiến độ giải quyết tồn đọng trong việc thực hiện chính sách ưu đãi đối với người có công. Xử lý nghiêm các vi phạm trong thực hiện chế độ chính sách đối với người có công, các đối tượng bảo trợ xã hội. Phối hợp với các cơ quan có liên quan kiểm tra, giám sát tình hình thực hiện Luật Lao động, Luật Bảo hiểm xã hội, Luật Bảo hiểm y tế của các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.    
đ) Ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch tham mưu tích cực cho UBND tỉnh ban hành Quy định “Quản lý, bảo vệ và phát huy giá trị lịch sử văn hoá, danh lam thắng cảnh trên địa bàn tỉnh Nam Định”; Quy chế “Quản lý, sử dụng và khai thác Cung thể thao tỉnh Nam Định”. Đẩy mạnh thanh tra, kiểm tra lễ hội và việc chấp hành các quy định trong lĩnh văn hóa, thể thao và du lịch. Phối hợp với với các cấp, các ngành, đoàn thể thực hiện kiểm tra, giám sát, đánh giá thực chất phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá".  

e) Ngành Thông tin và Truyền thông phối hợp với các đơn vị liên quan đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin trong cải cách hành chính đối với các cơ quan nhà nước. Phối hợp với các ngành chức năng thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật trong hoạt động thông tin truyền thông của các đơn vị, tổ chức, cá nhân trên địa bàn tỉnh để kịp thời phát hiện và xử lý đối với các xuất bản phẩm, hoạt động dịch vụ văn hóa, thông tin không đúng quy định.  

II. KẾT QUẢ THẨM TRA ĐỀ ÁN, DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT “ĐẶT, ĐỔI TÊN ĐƯỜNG, PHỐ VÀ CÔNG TRÌNH CÔNG CỘNG THÀNH PHỐ NAM ĐỊNH NĂM 2016” 
1. Về Đề án

- Căn cứ pháp lý: Đề án được xây dựng trên cơ sở thực hiện Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ về việc ban hành Quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng; Nghị định số 11/2010/NĐ-CP ngày 24/02/2010 của Chính phủ về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ; Thông tư số 39/2011/TT-BGTVT ngày 18/5/2011 của Bộ Giao thông Vận tải hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 11/2010/NĐ-CP; Thông tư số 36/2006/ TT-BVHTT ngày 20/3/2006 của Bộ Văn hóa Thông tin nay là Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch hướng dẫn một số điều của quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng; Quyết định số 2084/QĐ-TTg ngày 22/11/2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng thành phố Nam Định đến năm 2025. 
- Căn cứ thực tiễn: Trong những năm qua, các khu đô thị, các tuyến đường giao thông mới, các công trình công cộng ở thành phố Nam Định đã được đầu tư xây dựng, do đó việc đặt tên cho các tuyến đường và các công trình công cộng này là cần thiết, góp phần thực hiện tốt công tác quản lý đô thị, quản lý hành chính, tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân trong hoạt động giao dịch. 

- Về nội dung Đề án: Đề nghị đặt tên 24 tuyến mới; 04 tuyến kéo dài; 01 tuyến điều chỉnh điểm đầu, điểm cuối; 02 tuyến đổi tên; 01 công trình công cộng. Tên các tuyến đường và công trình công cộng được lựa chọn chủ yếu là tên những danh nhân quê Nam Định, những người có công với đất nước, với quê hương Nam Định đã được lịch sử ghi nhận và những địa danh được cán bộ, nhân dân địa phương đề xuất. Tóm tắt tiểu sử, công lao của các danh nhân để  đặt, đổi tên đường, phố đều được trích từ những tài liệu chính thống.  
2. Về dự thảo Nghị quyết

Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đúng trình tự, thủ tục và đã được Sở Tư pháp thẩm định. Việc HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết “Đặt, đổi tên đường, phố và công trình công cộng thành phố Nam Định năm 2016” là đúng thẩm quyền theo quy định của pháp luật.

Ban Văn hóa - Xã hội nhất trí với nội dung Đề án, dự thảo Nghị quyết và kiến nghị một số nội dung sau:

- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chức năng tiếp tục bổ sung hoàn thiện xác lập Ngân hàng dữ liệu tên theo quy định tại Thông tư số 36/2006/TT-BVHTT của Bộ Văn hóa Thông tin nay là Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch để có thể sử dụng lâu dài cho việc đặt tên đường, phố và công trình công cộng trên địa bàn tỉnh, khi cơ sở hạ tầng phát triển, quy mô đô thị ngày càng được mở rộng ở các huyện, thành phố.  
- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch nghiên cứu tham mưu với UBND tỉnh ban hành Quy định về “Đặt, đổi tên đường, phố và công trình công cộng trên địa bàn tỉnh Nam Định”.
Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh, kính trình HĐND tỉnh xem xét quyết định./.
	Nơi nhận:

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- Các đại biểu mời dự kỳ họp;

- Lưu VT, Ban VHXH.
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